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ясны извѣстія са плаща по 2 гроша
на родъ.

Испращанытѣ за обнародваше статій и 
доппскы на задъ са не вращать.

й и доппскы за общеполезны п ііа- 
іеботы са вмѣстяватъ съ благодаре
нъ всякой случай тръбна да сж сна- 

потрѣбнытѣ подписи.

Настоятелвтѣ отговарятъ за заплатата и 
зема'Ъ на 15 еДн(Ъ 1іат0 съберътъ отъ 5 
ешмоіцесі вонанія на горѣ.

НАІІРѢ^КЪ нзіізва всяка С.ъббота.
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СпомощсствовапІЕта почпуватъ отъ началото па всякой мѣсецъ
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/Іа 39-й на тозъ мъсецз, Юлія, свьр 
иІва са и второто 6:міьсечіе на 9 тмн.к 
tndiiHK, а отъ началото на Юлія почнува 
/О mama година на Ііапріъдъкъ». За туй

1 о Всякой който желае да получава, 
ііілпріьдэкъ» длъженъ е да си пр/ъдплати 
поне за едно іиестміъ1 ечіе.

2 о Всякоя поркчка за повече вѣслпни 
ци, несъдружена съ прѣдп гатмпіх, имъ по
не за т >и мѣсеца, не ще са зема въ вни- 
мані' ивѣ<тіі ци нѣна даса испращатъ.

3 е Всякой Настоятель, който събере 
отъ петь сп »моществованія на горѣ ще 
пма право да задържа отъ стойностътм 
пмъ едно на п е т н а д е с е т ъ, както и 
до сега.

4 о Всякой Настоятель, който сббере 
отъ десеть сппмоществованія на горгъ, 
ще запържа едно на десеть.

13 Юнія 1875.

проявява животътъ на народыгѣ, положеніе™ на главны гѣ градове за едно народно тѣло има относително положеніе™ па сьрдцето въ человѣческо- го тѣло; тамъ са съсрѣдоточватъ жи- зііе ныть силы на това тѣло и отъ гамъ накъса разнасягъ тѣ по наЙ от- іалечеппыгѣ мѣста на органпзмътъ му.Естественно положени по пай удобны тѣ за съобніепіе мѣста, по край- моріяга или край голѣмытѣ рѣкы, при по лесиыгѣ проходы на планипыгѣ или въ полето, танъ дѣто е по лесно да станутъ путища или по самытѣ пжти- іца къмъ по голѣмытѣ центрове, гла- кнытѣ градове съ мѣстата конго съе-
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Редакціями.

Българнтѣ въ Цариградъ.

Ие отъ вчера а отъ хыледы вече годины, Бьлгаритѣ населяваіъ плодо- поснытѣ равнины и гористы іѣ н тра- вветы высоты на Бьлгарію, Тракыю и Македонію; тѣ са виждатъ не отъ вчера и въ самытѣ околности на дре- вниьтж столпцж па императоры гѣ, наричана отъ тѣхъ Цариградъ. А както Исторіята свидѣтелствува отъ хыледы годины еще тѣ сж првлазвали и прѣзъ высокыіѣ стѣны на този градъ, та сж са населявали въ ііълііы броеве и вж- трѣ въ него, но тука тѣ въ кратко врѣме сж изгубвали онова извънъ стѣны спазвано у тѣхъ народно отличіе, каквото са; языкътъ, нравыгѣ, о- бычаигѣ, облеклото и всичко що отличава человѣка изъ едно народно потекло отъ человѣка изъ друго народно потекло. А по жалостно го е че това тжжно явеніе са продължава еще и до днесь; извънъ тѣ, Българітѣ досягатъ до самытѣ стѣны на Ц риградъ а ог-вжгрѣ гы въако иносіь!Съ
стѣныіѣ гы нѣма никакви, нг.ма тѣхііжтж народи» особенность, да гы има въ значителна брой-
трудолюбіе™ си Българинътът.уря печатътъ па своего существованіе на полята коиго обработва, по всякога въ кжрътъ, вънъ оть градоветѣ.Вь градоветѣ вжгрѣ и особенно въ главныіѣ ценгроье на дьржавжтж той 

не е освѣнь к іго чужденецъ и не ш- мѣющъ право да сжщесівува съ па- роднЖіж си особенность, при всичко че тьй е онзи истыйгъ, кой го приготвя за тѣхъ вепчкыгѣ нѣща на основни гѣ за животътъ нужды.Както вь Столицагж тъй и въ гла внытѣ градове па виляетыгѣ Българи- тѣ сж конто доставятъ на другы гѣ населенія и хлѣбьть и месото, и сыре- иьето и м.іѣкото и маслото и всяка- къвъ видъ зарзавати п ов»»щія; гѣхны- '■ тѣ ржць пмъ приготвягъ и онова което не имъ идѳ отъ Евроиж за обли- чішье; абыгѣ, шеяцыіѣ, гайгапьтъ, кожусыіѣ, чорапыгѣ, келимыгѣ сж произведеніе на тѣхнжтж промышленность.ІІосланіето коею има нашійгъ народъ между другытѣ народности на И’иіерііжіж, посланіе тъй человѣколюбиво и толкозь въепроизводително на Шій здравыгѣ и пай погрѣбнытѣ за животътъ произведенія, трѣбало бы да оздрави на пашитѣ сънародници елно положеніе равно попе съ онова на Другытѣ народности ако не и прѣ.е- Жію, защото освѣнь производигел- иостьтж имамы на своіж сграііж и брой- костьтж. Но така ли е? Далеко и не.Ный населяв.'імы по голѣмжіж часть 
огъ шпроьыгѣ пространства на вепчі.ж Румелііж, но въ прибрѣжіяга Като че »Ы нима, а въ главныіѣ градове, колкого пы пма, ный стоимъ каю да не с'>ьі у дома си. А пакъ голѣмптѣ іѣ- зи градове сж цеіітроветѣ дѣто а

допявагъ като въ 
еДНО Тѣ ственпы коіж да

населенія™ и гы еврьзватъ единъ снопъ, а съ тѣхъ за- свьрзвагъ и вепчкыгѣ веще- и нравственны силы па едящ е странъ.Народъ, който е лишенъ отъ тѣзи прѣимуіцества, който не дьржн таквызь нѣега, но остава като исключенъ отъ тѣхъ, пе може да има въ себе си не- обходиныгѣ жизненны силы за паро-день животъ, а ііръснутъ както року зеніу, съ такъвъ народъ
еще повече косато е нашійгъ въ еднж inline лесиы съобщепія, пе може да възведеннкакъ своето вліа ііе до вліяніето к<»е- ю имать осрѣдочеиыгіі градекы населенія, ако ще бы числото му и несравненно много ііо-голѣііо да е отъ числото па градекытѣ селенія. II ».іожепіего на населенія га има сходсгвою съ по люкеіііето па войекыіѣ, побѣдита не принадлежи па по-голг.мото число, ак » ю е, по случай, нръсіьѵ.то, а прина- д іежи на оижзп войскж коя го стои прибрана, осрѣдогочепа и дьржи по-из- годпы позиціи.Пашето прочее отъ главнытѣ градове о гдалечепіе, нашето неоздравено вь тѣхъ положеніе е главната причина на нашего безсиліе, па нашето у- ниженіе при вспчкытѣ хубави данны па нашжтж многоброЙносгь и производи телностьМорално ный оставамы чужды отъ онѣзп прѣимуществя, които происхо- ждагъ отъ задружностьтж и общигел-

пашитѣ братья гърцыгѣ, и пе щѣхмы да смы въ това униженіе спрямо тѣхъ! Огъ това неизгодно положеніе, въ кое- то произволно сп оставамы, произлѣзва и печалното онова слѣдствіе па нашего пецвѣтуще съсюяніе, па на- шійгъ мьрцина народенъ животъ.По условіята па положеніе го, което дьржпмъ ный спрямо другытѣ, слѣдува това което виждани съ очигѣ си, че онѣзп които тьргуватъ съ произведенія га на другытѣ, опѣзи конто упо- трѣбяватъ чуждытѣ трудове въ своіж ползж става гъ по безочлпвы, по про- дерзлпвы, надмѣпни и повелителни, а колкою тѣхната надмѣпность расте, толкозь онѣзи коиго сж пепшныгѣ производители на богатството, крыікы тѣ творцы коиго правятъ животътъ на другытѣ хора, като мѣсятъ потътъ па челото си съ земіжтж коіжто обрабо- тватъ, ставятъ по бѣдны, по покорны и зависимы отъ волютж па пьрвыіѣ; ный пе смы освѣнь емпревнытѣ работницы за благоііолучіего на другытѣ и едва ли не на собственною си злополучіе.Свѣпливы по отрасваніето си въ затънтени и отпжіны мѣста, лишено отъ крѣпко народно съзнаніе. непричастны на граждански»ѣ добродѣтели конто раждатъ народнжгу гордость, съ главы наведены отъ прѣ іразеждъка па собственно го си униженіе, на коею самы ный смы творцы, ный ставамы еще no-уиігзепы, ако иОсіопп-лѵівіпа и нуждытѣ ны докаратъ да влѣземъ въ голѣмытѣ градове межіу елементы- тѣ па другы народности, тамъ ный са загубвамы сьвсѣмъ. Като сыіюве па ііланпнытѣ въ конто смы са родили, дѣто природата е въ пълното си величіе, вмѣсто да имамы челото си гор до като гранитнытѣ скалы па вьрхо- вегѣ имъ, пый ходимъ съ чело поии- зено, свѣ іимъ са оть себе си, сраму вамы са за происхожденіе™ си и пс- названы желаніе ди са изнародвамы.Таквызп смы ти пый Българитѣ : въ селага взеты задъ гърбъ, уііизеііы, за-

то па приснопамятный Султанъ Меджида чрѣзъ прѣвъеходпыйтъ прьвъ ми- писіръ Рашидъ паша, който съчини 
Хатти-НІерифътъ; и по късно на 1859 чрезъ Хатти -Хумаюнътъ въ врѣпето на отлпчныйтъ великый везирь Аалл паша слѣіъ подтвьржденіето на парижский трактатъ.Но отъ него врѣме на самъ перп- пѳтіитѣ въ м »терикътъ, особенно въ Франц.ѣ на 1850 и междупародпытѣ драмы въ Европа огъ 1860 до 1870, и влѣдѣющата отъ тогазъ и до сега политика па приготовленіята, на ке- сарекыйтъ мистицизмъ и на сумнѣп я та въобще, прѣкъсп.т.хж всяко корен но за Турцііа; политическо съразиска- ніе, а само мѣстпытѣ екопомичеекы интересы са движахщ по търговски, тъй да кажемъ, и по търговски са съ- разискваха; за сііѢтк.ѣ на Имперіньта;.Псточныйтъ въпросъ обаче съществува всякога и въ послѣднійтъ періодъ отъ кесарскою въ Европ.к вла- дѣтелство са евяві покрыто на поете- лііътъ па велик.ктъ политикъ, защото са чу п<»не едно слово за мнѣніето на Россіи;, че сноредъ пеіъ ужъ р» іпе- ні то на псточныйтъ въпросъ ще д^й- де прѣзъ азіатекыйгъ пъгь, и даже че по тойзи пъть тя е работала и рабо ти, пе казвамы съ каквъ главно цѣль за работытГ. на Европа;. Освѣнь това има и другы пб сплны и мѣстны доказателства отъ конто може человѣкъ да со убъди. че политиката, никога ue забравя Истокъ и прѣданіята па прѣд- шественницитѣ за него. Тѣзи доказателства са развпватъ по ясно въ под- властнытѣ на Сѣверъ земи подъ разны благословии причины, и особенно въ дѣііетвіята чрезъ конто са подхрапватъискусно племенныгѣ различія и погласія всредь паселспіята патокъ. . .Потаепото туй, или день въ день по ясно диганье на псточныйтъ дѣ во-врѣме турската

ло добрѣ, бынаемото
раз -11с-

изъпо-ВЪнр'ЮЪ уви- журналистика,
ПОСТЫ Ж на едно, съ много человѣцы събраны оставамы лишены огъ вліяпіего на едно непрерывно размѣненіе па мысли, обмѣненіе на заслуги и гле- даніе на примѣры, коти о сж прьвъ по- тикъ на развитіе и главенъ исгочникъ на всякой паіірвдікъ.Магеріално ный смы были всякога и смы и днесь едва ли не просто производи іел іытѣ машины на онѣзи, конто сж умѣили да ны ексилоагирувать, въ дѣл<>, като жители на селага ный смы хората които смы работили и работник апгарііжіж на жнтелитѣ въ гра- довегѣ. Съ пай голѣмы мжкы и потъ НЫЙ носимъ п.іодътъ на пашитѣ трудове въ градоветѣ, оіъ конто пріима- мы пай скудпыгѣ награжденія, когаго търговциіѣ отъ ценгралныгѣ градове, коню с<ж псвече отъ другж народность, са обогатяватъ като ирѣпрода- нагъ на другы пашитѣ произведенія съ цѣнъ много по высока отъ коіжто имъ гы доставяни. Огъ това гѣ богатѣютъ п добывать вліяніе, а ный о- ставамы всякога въ лишеніе и униженіе, защото смы отстранены и отчуждены и затънтени по горыгв и ог- іьятнытѣ полета.Колко щѣше да е нашето положеніе по б.шстател іо и но изгодно, г ко бѣхмы ный по здраво заселены въ по главнытѣ градове на пмііерііжтж, отъ дѣто можахмы самы неіюсрѣдственпо да влѢзвіімы въ съибщеніе съ другы- гѣ търговски центрове, ный пе щі.хмы да елащамы толкозь скупо за посрѣ- дшічествоіо на другы и особенно на

тъпканы, ный Л№ личность, ны работницы жданы тѣ отъ въ градоветѣ
не прѣдегавямы паро- 11 не смы освѣнь чер за іцаетіето на грачу жда; народность, а ный са отричани отъсамо себе си и не служимъ освѣнь за матеріалъ па полножеіііето и възвпше- ніего па чуждытѣ елементы. Пека пе ходимъ па далечь да търсимъ Българи извънъ Бьлгарііъ, въ зенитѣ конто поггоіінно пълнимт, както Влашко и Сьрбііъ. Идѣге въ Пловдивъ, въ Сѣръ, въ Костуръ, въ М вили къ, въ Быюлігѣ. вь Солунъ, въ Одринъ, елате най послѣ тука вь Цариградъ и впждьте какво е съсгояніего па Бьлгарытѣ. каквы съ проявеніята па народный ни 

ЖИВОТЪ ВЪ ТОЗИ градъ. #

Размышленія за нмперіілкт.т». 
IIПо прћди да кажемъ пѣщо за упра- вителныйтъ организмъ и за вжтрѣіичо- то развитіе на имперііжгъ, добрѣ е да ввьрлимъ единъ бѣглъ погледъ вьрху отн иіеніята й къмъ европейекытѣ силы, конто отъ 1854 л. іл поддьржѣ- хъ противъ страннытѣ паіпогтвія, в;е- хм HR въ свойтъ политический кржгъ, като ровіишравижі и равног.іасна;, зае- хж й дпліоны и й спомогиъхж всячески за да іппрѣдііе въ европейекмпім цивилизацію;. Т.-зи помощь отъ зап »- діігѣ, сирѣчь отъ свободомысляща Е- вропљ на оюнанскжтж имперіи; е введеніе на подожепытѣ отъ двадеееіь годины па санъ осно а іія за рѣшеиіето 'на міііігосл вутыйтъ неточный въпросъ, јкоего освети еще на 1839 царувапье-

т. е. онзи редъ отъ общественпытѣ и разумны мжжьо, които сж едчозваніін- тѣ прѣдтечи и прѣдвѣ тители на ирѣо- брэзовапіята и на напрѣді.кътъ въ обществото. Достопочтеннйтѣ наши съ- братія и прѣдп нѣкотко мѣсеца говориха мжжкы за европейскжтж поли- тпкж на Истокъ и прѣдп пѣколко дни горчиво са произнасяхж за тайпытѣ замысли на сѣверный іъ съюіъ по поводъ на бърктіитѣ въ Грьцк<». Вьп>слѣдпе врѣме са забѣлѣжва изразена изобщо въ турскжтж журналистика идеята «за едно дѣятелно намѣсваніе па европей- скж Турцію» за сьдбжтж на іюлями- змътъ, и за едно покровителствуванье на мюслюмапскыіѣ населенія, коиго тъй иди инакъ са притисіютъ отъ Е - врипж.»
Джеридеи Хавадисъ говори въ пол- зж на единъ нападатолепь и отбра и и- тѳлепъ стюзъ или па едно по іѣ но свьрз аніе на существую щитѣ врьзкы между Турцію, Персію, Фецъ и Зев- гыбаръ, за прибираньето на отоман екыйтъ елемептъ и прѣдпочі ителію на мюсіюманытѣ конто могжтъ по бързо ла са образуватъ.
Вакхтъ са задоволява съ рѣпіител- ныйтъ прозилитизмъ и съ образованіе- то на арабското племе чрезъ непосредствени жтж врьзъ зенитѣ на Иракъ киріархію и I Суліапа, земи, които сж заселены съ 14.000 000 н<»мады умны и много обѣщавающы. Сноредъ тойзи листъ Арабія сама обработвана и ек- сп.г атпрвана може да произведе едно богатство толкозъ бързо и изобилно, щото да бжде достатъчно за благодеп- ствіето на цѣл нт.ѵ. Имперію. Изисква са еще, споредъ Вакхтъ^ и едно у-

мпожавапье па ратоборпытѣ мышцы па 
ИСЛЯМііЗМЪТЪ.Э

Басхретб са издига въ по общъ теоритпческый небосклонъ и дава мнѣніе, чѳ трѣбва да са потърси ислямското единство, което другояче <а п- менува панисламизмъ, чрезъ испраща- пьето на свещеннопроповѣднпцп па ввредъ по земіл;т», и чрезъ вліяніето па вели куту отоманска; дьржавл, като пьрва въ іюлянскжту религію за у- лучтеніе на са;дб.г»тл» на Мюслюма- пытѣ; освѣнь това даса упражни дѣ- ятелно покровителството надъ ислям- скытѣ държавици въ Азію, да са по- сьвѣтувать и убѣдютъ мюслюмапскы* тѣ въ централна; Азііл; владѣтели, конто възставатъ единъ противъ другъ, да б.ѣд&тъ съгласни помежду си и да съставятъ ѳдиж Федерацііл, като прі- ематъ надъ себе кирархіъътж на Султана който е и наслѣдникъ на Проро- к >. Всичко това може да са сполучи, казва Баслретб^ чрезъ установеиіето на редовпы посолства у вспчкытѣ мю- слюмапскы държави и държавици.Турската журналистика въ достопо- хвалното си стараніе за величіето на имперіііѣтщ иска да града, като почне отъ вьрхътъ или покрывътъ па зданіе- то. Желаніята и увѣщаніята сл; работы досга леспы пли по-добрѣ лумы изрядны, но работати е за основанія 
въ Европа а не за покрывъ въ Азііл. Като казнами за Очюванія въ Европа, разбирани утвърждението въ пекк. на величіето и сплљтљ па Ншіегіі,кта; относително до нерѣшеныйгъ еще неточный въпросъ, и особенно до силны- тѣ които тірсятъ туй рѣшеніе въ свойтъ династический или племениый интересъ. Народытѣ нѣматъ так.іва интересы, по имљтв просто иптересътъ на мирътъ, на производителното сдру- жананьѳ и па общото благоденствіе.За тжзи работж ѳінпъ телеграммъ изъ Лондонъ отъ 7/19 Юнія извѣстя- ва че въ Общинсклтж, Ь’амера; са поискало обпародуванвето па корроспон- денці.штх, която са е размѣнпла между англійскою правителство и Вы- сокктаі ІІортл, за испълненіето на 
Хатти-Ху.чагопътъ и па окружного писмо на Фуадъ паша отъ 1864 вьр-ху успѣхытѣ и испълненіето на пера орскою высоко повелѣніе, минист/ыъ на министерството па им-Под-

ВЪІІ-шпытѣ дѣла въ Апглііщ г. Бурке въ отговорътъ си приложилъ, че Високата П »рта са е старала въ разстояніе на четыредесеть годины да са освободи отъ спънкытѣ въ вмтрѣшното у- правленіѳ, конто тука с.у, пб серіозны отъ колкого въ другы дьржавы. Безъ сумнѣніе англійскою правителство о по справедливо отъ другы пѣкоп силы къмъ отоманските имперііл; и много пб г рне отъ малкытѣ оныя спорны интересы, коиго во всяко благов/ѣміе тьрсятъ причины за козмоиолптекы про- тестувапія п меж іународны намѣсва- нія. I’ нъ Джонстонъ прѣдложилъ щото Англія да са намѣси въ вйітрѣіннытѣ рабоіы на Турцііщ, но лорд.тъ Джоп- Ліанерсъ отблъснжлъ туй прѣдложеніе, каю казалъ че сношеніяга между Англію; и Турціи; сіТі пай пріятелевы, и че ако правителството са оныташе да стора едно таквозъ намѣсвапье, вѣроятно е тѣзи пай пріятелекы сношенія да са измѣнитъ, а англійск >то правителство, прилага телеграяътъ, удобри напълно мнѣніето че е интересно да са опази положевіото па Турціід; като сила независима.Пѣма сумнѣніе, че обнародуваньето на гбрѣречепнмтж международна; корреспонденціи«; не me повреди Турці;,^ но при това и ще послужи на нейны- іѣ непріятели каю нсгочнйкь на кра
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тнкы, оежждапія и интриги при евро- і пейското мнѣніе. Прѣправявіею, прѣ- . тълковавіето, прѣкъевапьето и па е- і дппъ само смыслъ или рѣчь е доста , да даде поводъ на неправедны и чудны нападенія. Разбирамы съ това, и съ всичко друго що помен.т.хмы пб горѣ, че источныйтъ въпросъ е възможно тъй или инакъ да са повьрне на европей скжтж постелію. II понеже ный жители іѣ на Истокъ са интересувамы повече отъ всякой другъ Европеецъ пли Азіатецъ въ рѣшеніето му, намъ изнася много да го разисквамы изобщо іі пай обширно въ прѣдлежащыйтъ пе- > ріодъ, въ който отъ одна’, странж па- рпжекыйтъ трактакъ всячески са наруши и нарушава са еще, а отъ друга; общото мнѣніе извъпъ са вижда застояло и сумпително, а пзвд.трѣ са подига изііово. То са евява въ тур- скж™ журналистика подъ образъ повече азіатский отъ колкото европейский, еще по единъ планъ, ос.ъществс- ніето па който поради изискваното врѣме и поради изисквапытѣ средства може да стане проблематпческо и идеално. Защото, когато рѣчьта е за европейска» сила» и европейско образованіе, въ това главно са не съгласуван» Европейцитѣ искренни пріятели па отоманска1»™ имперію, т. е. че тѣ разбирать ба.дущето па .Турцію» въ ЕврошЋ подъ европейско образованіе, което е произведеніе па паука»™ и на равпограждапството, а не подъ а- зіатско, па което началата, догмытѣ и оргапизаціята припадлѣжжтъ на прѣ- минжлытѣ вѣкове.За добра» честь, Имперіята чрезъ съсѣдството си и матеріалньпѣ средства каю са памѣрва въ непосредственны сношенія съ Европа;, развива изъ день въ день търговски връз- екы и пѣкакво нравственно съпрпко- сповеніе, отъ които и законодателството іі іі общсствеппыйтъ духъ са уре- ждатъ, каю са изглажда постепенно азіатекыйтъ характеръ, който еще отъ врѣме почпж самопроизволпо да от- ввьрля п Японія, самыйтъ неточный •край па Азінт».Като са доказа, благодареніе на мп- роліобпвыіітъ духъ, па съгласіето и общыйтъ интересъ па разпытѣ пароды подъ скиптрътъ па II. В. Султана, чо всяко различіе на племе и религію» не прѣчп никакъ на общото съдѣйствіѳ и па самото управленіе на дьржавжтж, основаиіето па развптіето и на па

въ вреда. Да ли той служи за спекулативни цѣли на съдържателятъ му пли за дѣйствителна полза на народното ни образование. Такъво едно колсбающе са въ мень мнѣнію ма отведе въ това въепитателно заведение, което за пасъ, Българетѣ, не е оіъ малка важность за да пе пи заинтересува.Когато прпстигпахъ въ Николаевъ и са устаповпхъ въ ближната до пансиона гостинница Ливадия, г. Минковъ отсутствуваше въ Одесса. Безъ да имамъ случай да са срѣщнх.съ пего лично, запозпахъ са съ кои други личности, отъ конто жѣхъ да исчерпж точни свѣденпя
нѣмо-затова заведенію. Преди сичко друго азъ посѣтпхъ този пансиопъ въ самото отсутствію на г. Минкова. Слѣдъ запознаването ми съ нѣкой отъ нашитѣ тамъ Българчета, имахъ добриятъ случай да прегледамъ епчката удобность и наредба !па това заведение. Запознатъ отъ време съ іозп видъ заведения въ Царпградъ, Вѣна, Букурещъ и Одесса, азъ искахъ да памѣріл; и въ този пансиопъ проппсанитѣ отъ педагогически законъ удобность и наредба въ речепитѣ заведения. И тъй, азъ посѣтпхъ трапезарията, спалнята, класиш ѣ стаи, за сѣки класъ по особно отдѣленію, гардеропътъ за дрехчтѣ п прането и намѣрихъ сичкитѣ тѣзи распоредени и расположени споредъ както са изискува при едно такъво заведенію — въ епчката му удобность. Този пансиопъ занимава единъ отъ пай голѣмитѣ домове въ Николаевъ, наетъ подъ кирия отъ г. Минкова за 10 години. Онова което ми прпвлѣчѳ вниманието, бѣше чистотата, главно условие за здравието па въепитанппцптѣ. Слѣдъ това посѣтпхъ една широка стая за развлечение па учепицптѣ зимно време; при поя са намира и библиотеката па пансиона, расположена за въспптапппцитѣ, само ми са видѣ недостаточна за нуждата; но п това но си о безъ важна причина. Дворътъ за играно ѳ доволно пространенъ, по не забѣлѣжпхъ никакви гимнастически постройки. Въ отговоръ па питането защо нѣма гимнастика, ми ett-wv-

е заслужилъ първа почетъ между пър- венцитѣ тъй въ този градъ както и другадѣ, и още като чиновникъ при миііистрътъ па народното просвѣщенію и като полезенъ човѣкъ за образованието на іого-словенското юношество, коею на дѣло състои повече отъ паши Българчета. А вие знаете, че отхраната на българскитѣ дѣца е тъй скромна много пжтн и тъй наивна, щото прпвлпчя симпатично сърцето Tua добритѣ и свѣстнй граждане въ странство.Сичкитѣ въепитаннпцп въ пансиона броятъ до 65 души, отъ които 48 Българчета, а осталитѣ — Сърбчета, Руссчета, двѣ Арабчета п едно Гръче. Отъ 48 тѣхъ паши Българчета едната половина слушятъ учението си въ IIи- колаевската классически гимназия а другата половина — въ реалното у- чилпще. Владѣющиятъ духъ въ пан- сионътъ е български и вашиять язикъ тукъ влияе до толкова, щото са принудили Арабчета и Гръчета да го изумятъ п говорятъ като Българчета. Съ едното Арабчѳ (което е отъ Іерусалимъ) както и съ Гръчето самъ при- казвахъ по български и за малко ги бпхъ зелъ за Българчета. Това ми направи особно впечатление, защото тукъ български духъ не пострадава никакъ, а напротивъ са развива. Въображете си какво би са случило, ако. па мѣсто г. Минкова съдържателятъ да бѣше нѣкой Фанатикъ Руссипъ или Сърбішъ, особно въ днешнитѣ обстоятелства, дѣто Фанатическиятъ Сърбинъ или Рус- спнъ твърдѣ малко уваженію дава па бѣдпиятъ български язикъ. Тукъ ми 
е думата толкози за езпкътъ колкото и за духътъ на нашитѣ Българчета, отъ които мнозина като са въепитаятъ подъ стрѣхата па единъ чуждъ духъ, вращатъ са въ българско не сь чисти български мисли, и много пйіти като учители, нашитѣ дѣца гледатъ па тѣхъ като па хора нѣ измежду Българетѣ я като па паднали отъ небето. Преди евчко друго нашето дѣте слуша отъ учптелятъ си единъ другъ български езикъ, единъ езикъ който не приличя

никъ, лишено отъ сѣкакъвъ контролъ на живѣнею си, запознава са свободно съ уличнпятъ животъ и зема да мисли и усѣща нѣ както у тѣхъ си. Уличпиятъ животъ започва да влияе па крѣхкото му сърце и да измѣня- ва малко по малко българскиятъ му духъ. За това пие имаме живи прп- мѣри, които още и днесь доказватъ, чѳ въепитанитѣ въпъ отъ отечеството ни младежи по частни квартири, пре- обращатъ си тъй народи пятъ духъ, щото като са възвърнатъ при своптѣ, вече заджхватъ нѣ на българщина а па нѣщо чуждо, коею ги нѣкакъ от- ласква отъ массата народна: обпаски- тѣ имъ, прикаскитѣ имъ, обращения-та имъ, ако и ученски, пяватъ до Българипътъ, на тѣхъ като на учени повече. Наистина между
не ги прпле- коііто гледахора и нищо тѣзи паши у-
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прѣдъка па пмперііа;™ и въ Европа; и въ Азібк. трѣбва да са потьрси въ нѣкое по общо п нб здраво образователно начало, т. е. равноправность™ на поддаппицнтѣ, отъ коітьто происхо- жда съдѣйствіето за общАтж ползж и за общыйтъ интересъ. Гавноправ- поста, т. е. равенството на нравдп- пытѣ и задлъженіята между всичкытѣ граждапы или подданници па ежщлтж дьржавх. споредъ способность™ на всякого, е основаиіето па повѣйшнтѣ въ свѣтътъ общества, ка конто единственно припадлѣжи будущею, защо- то пб ветхытѣ, конто постоянствуватъ еще въ прѣданіята и въ политически- тѣ системы па мину лото, нѣмжтъ или пъкъ пмлтъ но твьрдѣ кратко баіду- ще. Тѣхъ ще гы наслѣдятъ пб-новы- тѣ и конто са основаватъ на равноправность™ и на общото обежжданье.Тѣзи основанія с.ь вече отъ много врѣме положены въ отоманското законодателство и ный ще гы разискамы съ падѣждж че нашитѣ достопочтенно събратія, турекытѣ публицисти ще зе- мжтъ участіе въ туй ни прѣдпріятіе, защото само чрезъ свободното съра- зискваіііе са открыва истинната и настава споразумѣніето и съдѣйствіето за общо добро.

за: тозп педостаіъкъ са замѣстя съ гимпастпкитѣ въ реалното училище’ и въ классическаго гимназия, у конто въепитаннпцитѣ слушятъ уроцитѣ си п правятъ отъ време па време и гимнастически упражненія. Бѣхъ любо- питепъ да узнанъ и храната па този напсионъ, за която са писа особно въ нѣкой бълг. вѣстници като не добра іі като вредителна даже за здравието па въепитанницптѣ. Нарочно за това и присжтствувахъ па единъ обѣдъ, който са състоѣше отъ супа, единъ видъ месно ѣстие и тѣстепо. Сичко това бѣше много чисто и вкусно па- готвено, хлѣбътъ чистъ п вкусенъ (желателно би било да пмахж сичкптѣ паши Българчета подобна гозба въ к.т.щята сп). Освѣнь този обѣдъ су- тринь и вечерь са давя чай съ по половина Фунтъ (65—70 драма) хлѣбъ па душа. Освѣнь храната въепитан- ницитѣ иматъ отъ пансиона сичкитѣ други потрѣбности за живѣне, като: краватъ желѣзенъ, постели и покривки добри, чершаФіі, пешкири, кърпи за въ джобъ, ризи, чорапи, обуща, шапки и по два ката дрехи — лѣтни и зимни отъ чиста добра матерня прилично скроени и добрѣ ошити. При

па езика по който му говори майка
игу. ■Ничп.ІІИГОіи ДВ1Г------------  —

чени има исключенію, по тѣ сж жи- вѣли въ странство съвсѣмъ подъ други условия, условия които ед» ги предпазили отъ запознаването па уличпиятъ животъ. Вамъ о позлата неприятната история па българскитѣ ученици въ Таборъ преди годппа. Вамъ е познато тоже колко бащи памразихж учението само защото имах.т» злочестината да испратятъ сиповетѣ си за да станутъ хора въ Европа: колко бащи из- губихљ сиповетѣ си и дпесь пити ги чуватъ, пити ги зпаьжтъ. За Българчета, които отиватъ да са образовать въпъ отъ отечеството ни, е необходимъ единъ пансиопъ като Нпколаев- скияіъ, подъ условия само тѣзи Българчета, като сж искарали 3—4 класса въ нашитѣ училища, да не бхд<т»тъ възръстпи; защото възръстнпятъ младежъ тѣжко привиква па пансиопскиятъ жіівотъ, и по причина на това лесно става пепрпятель на този пансиопъ. II това са доказа отъ пѣкои въеии- танпици въ г. Минкова пансиопъ, които, като не можпху да поднесутъ пансионската дисциплина, са исключи- хж изъ заведението. Писанитѣ противъ Пиколаевскпятъ пансиопъ и противъ съдържателятъ му су отъ такивато исключепи въепитанници, които, за даротата-™.скалътъ е нечистъ Българинъ, именноза ка са 
А

тия учятъ са на потно пѣяие, за то единъ учитель нарочно иде въспонътъ за да ги обучава; динъ другъ танцъ-майсторъ учи па таицове. II за сичко никътъ не плаща нищо.
тъй

кое- пан-и е-иде да ги това уче-
Югославеиски Напсионъ 

въ Николаевъ.

При пжтувапето ми отъ Херсонъ за Одесса, сторихъ намѣренію да са отбинь нарочно въ Николаевъ и по- сѣтіу този Пансиопъ, дѣто знаѣхъ, чс са въспіітаватъ наши Българчета. За този напсионъ, съдържавапъ отъ знатпиятъ нашъ съотечественпикъ г. Минкова, са е говорило прѣзъ печата и злѣ и добрѣ. Отъ това и общото мнѣнію не можѣіпе да са спре на е- дна положителна истина. Да ли този напсионъ е въ полза па въепитающи- тѣ са въ него паши Българчета или

Ваше Блаэісенство!
Въ вѣсти и цытѣ видѣхмы, че н^0 

по-отличпытѣ Цариградски Българи,.,’, 
лп на 2 й Маія събраніе въ Meioxjjj 
българскътъ на Фенеръ църква, * 
дать вьрвежьтъ на екзархійското 
и, като го не намѣрили добъръ, ГД'<: 
Вы съ едно прошеніе да поправь, 
което спорѣдъ нихъ съществувал« (Л 
зархііътъ.

е 
я 
е, 
тіТона нихно събраніе нп удпвп и ь 

би, православната българска Екзарщ" 
ловена съ единъ высочайшій вмперал 
Фирманъ, ся управлява по одобренный\ 110 
Народный Съборъ органический уставъ t 
то ясно контролира екзархійското правк Л1 
Българскый Екзархъ съ Свяіый Сивоці,к 
Екзархійскый Съвѣтъ е избранъ отъ и то

трШиш^‘J luuuiyn ■“2А‘Уи ‘ „ -■ х:_лчхм _^‘..
tktj—мтіѣпие да- Са облекутъ съ клевети противъ г-на

това, защото не говори както май- му. Отъ това и учението за пего представя като нѣщо по българско, това впе знаете колко пречи наосновното Питанію ѳ кова може български
чистопородно образование, сега, пансиснътъ на г. Мнили да приготви съ чистъ духъ учители за нашитѣ

тс

дъіъ, да ся старае, съгласно съ дух1п но 
Фпрманътъ, за конечною устройство ш 
зархііл»™, и да і»к управлява спорѣдъj ж< 
писаніята на екзархійский yCZflfflt та 
то тойзіі Уставъ мож^-. да wjSsr, ан 
дѣйствіе, каю не е още подгвьрденъ оп нП 
Порту; а отговоренъ е на тоя свѣтъ, из 
дѣлата си и за управленіе™ сп, прѣдъ 
ператорското правителство, и прѣдъ нарц,,а 
тљ волнъ, законно изразена и прѣдстк.вп 
по начинътъ, по който показва самый tsBe 
хійекый Уставъ. Такъвъ е съставътъ цщ* 
вилный ходъ па българската Екзархія, чя

Ные не можемъ прочее да ся натр ,1И 
какъ нѣколко Цариградски Българи ед ве 
позволили, безъ никакво пълномощіе оп ,іе 
родътъ, да дьржнть въ общественно закдо 
ніе публично събраніе, въ което да рп 
двать управленіе™ на цьрковното ни н;ст 
ство, и да править бѣлежкн на Ваше!, 
женство какъ трѣба да управлява Eftsp 
та. Това е поступка произволна, іад. 
казва малко уваженіе къмъ народътъ, ік 
е избралъ екзархійското началство, п t 
дна опасность за нсзависимостьта въ скі 
дното упражненіе на службата имъ нау 
вляющитѣ тѣла на Екзархіілтту.

Не са; ли тыя лица, които най-мпого:

Пинкова. Освѣнь това възр’ьстниятъ

Въ нравственно отношение, дисциплината на пансиона не е до толкози строга, щото да дотѣгпѳ на въспитап- никътъ: въ праздникъ, папр. учени- цитѣ иматъ воля по двама, по трима да са расхождатъ изъ градътъ, но съ условие да са вращать на време у дома. Нѣкой отъ по-възрастнитѣ иматъ случай да са запознаватъ съ предни Фамилии и да правятъ посѣщенію по къщята. II това по причина, чо въс- питаннпцитѣ на Югославянскпятъ пан- сионъ могжтъ да са радватъ па едно особно уважение, което Николаевска- та отбрана публика има къмъ тѣхъ, и това по влиятелното значение па съдържателятъ му, който въ истою време, по отличното си достойнство,

пародии училища. По моето убѣжденію, вънъ отъ българско нѣма второ въепитателно заведение като г. Мпн- ковня напсионъ. Само въ този пап- сиопъ Българчето може да заварди чисто българскиятъ си духъ. А това за насъ, въ днешнитѣ обстоятелства, е отъ пай първитѣ условия за да заловимъ основателно народното си о- бразованиѳ. Да земеме, за примѣръ, нашитѣ' въепптаппици въ чужбина, които живѣыьтъ по частни квартири и ходятъ въ обще едно училище да слушятъ учение. Тѣ излизатъ изъ българско съ една отхрана, която е била подъ контролътъ на родителптѣ имъ, и отиватъ у единъ европейски градъ, който съ уличната си блѣскавина имъ предава за първи путь едно особно впечатление въ умътъ, което ги прави да са подсѣтятъ нѣкакъ по-друго отъ както въ рождепниятъ си градъ. Градътъ, улицитѣ, ка;щята, дюгенитѣ, хората, свободнптѣ общи расходки — градини, булевари, сичко това за тѣхъ е новъ свѣтъ, единъ свѣтъ много по занимателенъ и по-привлекателенъ за младою имъ сърце. Полудивото Бъл- гаче усѣща единъ видъ радость въ сърцето си п са има за честито, дѣто е попаднало въ такъвъ хубавъ и свободенъ градъ, дѣто хората може да са расхождатъ пощемъ безъ Фенеръ. То са настанява па квартиръ у единъ домъ, на когото хазяинътъ ще гледа на пего нѣ като на предмѣтъ за чо- вѣшко въспитание, а като па предмѣтъ за негова спекулация, отъ това и той по само не ще дава внимание за поведението па Българчето, а даже ако направи нѣкое престъпление противо- моралпо, що гледа да го укрие предъ пастоятелятъ, който му го е предалъ, за да но би да изгуби този предмѣтъ за спекула. И тъй Българчето уче-

младежъ не е само за напсионъ (на когото цѣлыя е да оправи нѣ задѳ- белѣлп овошки а крѣхки изданки) а пити сж. и за квартиръ. Не см за квартиръ по горѣказанптѣ причини — уличпиятъ животъ безъ друго ще направи своею слѣдствію въ грубоот- храненото сърце, на което умътъ ако и да са развие чрезъ науката, но то си остава се пакъ лишено отъ благо- юдни усѣщапия; промѣяата която може да са забѣлѣжи въ него е тжзи: скотскиятъ егоизмъ става по престо- іенъ, завистьта по-хитра и скрито лукава, ненавистьта по-мъстителва и езуитска, самооболщенпето адвокатско, братогопството по систематическо и користолюбието закрито по майсторски подъ маската па родолюбието. Таки- вато сърца би били много опасни, а- ко c.Yi турятъ на челото па едно народно свѣстяване. Споредъ незавидното положенію па народътъ ни, днесь за днесь ниѳ, Българетѣ, са пуждай- ме нѣ толкози отъ високо учепп колкото отъ що годѣ съ човѣшка отхрана млжье, конто да са турятъ на челото на народною ни образование: високо-учениятъ, като слабо усѣща въ сърцето си общата народна полза която днесь у васъ трѣбва да става съ лични жертви), ще изискува такива частни удобства, такива лични о- безпечения, които народътъ пи при днешната си бѣдность не може да ги посрѣщне както трѣбва; слѣдователно тѣзи високо-учени са виждатъ принудени да залавятъ кариери тамъ, дѣто памиратъ лични обезпечения, и тъй тѣ за народътъ ни ставатъ лесно личности изгубени. И сичко това защото тѣзи високо-учени сърца сж лишени крайно отъ онова благородно въодушевление, което ражда такива синове па отечеството, какъвъто е билъ Вукъ-Караджичъ за сърбскиятъ пародъ. Само съ добрата човѣшка отхраня ние можеме да са поизбавиме отъ рабекптѣ закоренели отъ вѣкове въ насъ страсти, конто при пай малкою наше общо народно предприятие испречятъ са като чума и заразяватъ народною дѣло при самиятъ му заро-

и да е правленіе, паи голѣмото зло е і. 
лйза изъ рѣдъгь и законътъ? Защо й: 
днуть въ същата погрѣшка за коіжток 
ждать другытѣ и да искать да поправяло; 
безрѣдьето чрѣзъ нарушеніе™ на рѣдъпвл« 
на законътъ? Ако наистиннъ има въ игъ 
хійското правленіе нѣкой противны на ви 
хътъ на императорский Фирманъ пли ибр 
зархійекый Уставъ дѣла, не съ ли вшва 
исказваніето на мнѣніе™ си и за оейпйъ 
на общото мнѣніе, толкова другы закенні 
пътища отъ колкото подобны събранія, фО; 
то не могъть освѣнъ да расклатять car 
Екзархія и да съсипъть авторіпетътъган

Заради това, каквыто и да съ прачвилт 
кои ю съ извикали събраніето въ МстогЭг 
на 2-й Маія, и колкото и да съ досіі,’ств 
жаемы лицата, които съ го съставили, гелѣ 
протестиралия противъ такыва събраніялДи«- 
лимъ да бъдете увѣрена въ прѣдаііноі1^ й 
ни на Екзархііътъ, до когато Ваше Блнстр 
ство съ Святый Синодъ и Екзархійскыйі 1 
вѣтъ ся неотклонния отъ духътъ на вюР*1® 
торекый Фирмань-і. емвирдіІІѵьЫК 1

Като Вы помолиыъ за пастырекыті Ви7111 
лптвы, цѣлувамы Ви дѣсницътъ

На Ваше Блаженство духовны чав-пзІ 
Видинб, Епархійскый

7-й Іуній 1875. Архимандритъ ИСІІ,гІ13в
Икономъ попъ -■«Ь т
Попъ Констандпні.
Ванко Нешовъ.
Цеко Неювъ.

бер 
да
за

Анастасъ X. Иліей'| 
ІІі?. Н. Поповъ.
Цеко Виндовъ.

До Her. Блаж. Българскый Й че 
зархъ Г-на Г-на Антнмъ 1 1 

ш 
Ваше Блаэісенство!

Душата ни се непълни съ негодуй с; 
когато се научихме за събранието ш 
станало въ Царпградъ на 2 Маня опггла 
върженнвцитѣ на нзвѣстната партия, 
се е появила отъ нѣколко врѣме и к°ЈТЈ 
е наела всячески да очернена Екзар^П 
прѣдъ народа, като обличи съ беззаконні^ще 
сѣко нѣйно дѣло и като й отдава я 3111 
шкп които тя не е можла нпто да пр^ Днг 
ди, нито да прѣдвари; нашето негоДЈ^ Р 
пораства още повече, когато прочетох«1 г-3,р* 
шепнете, което се е тя осмѣлила дя пОЦ1 
на Ваше Блаженство.

Ний се чудимъ какъ нѣколко ДУІ1ІП '.’Р1 
риградски Българи се одързостяван» 
Сіѣждатъ така оФФпциално, като че сл> > і 
родни представители на нашето черковн .кс 
чялство. Да се събпратъ п да говорятъ 
стно върху народочерковнитѣ ни Ря^°т */1! 
това никой не може да имъ намѣрп г;’ 
но да се събпратъ безъ никакво ПР^Ј1! . ј 
телно Извѣстно и дозволенпе въ едно зд , 
което е подъ вѣдомство™ на черковно , 
началство п да даватъ оФпцияденъ хара



НАПРЪДЪПЪ і§?
] К0Т°на разискванията сп и да давать прошения 

ЛНесіна Ваше Блаженство, изпсквающк да се даде 
фавн Хща народочерковнитѣ ни дѣла направление по 
Раща)|в0дята имъ, това е преступванье на права- 
)аііата та на народа, и ний протестуваме съ спч- 
Ій« китѣ си сили, противъ това беззаконно съ- 

ЛС’ с брание и още повече противъ беззаконно™ 
прошеніе, което е изработено!

Код Ний се чудимъ какъ су се осмѣлпли под- 
Й Bi ппсавшитѣ прошението да казвагъ че съще- 
Кто 1 ствуваньето на Съвѣіа било беззаконно, ко- 
< , ® гат0 спорѣдъ органический Уставъ пзрабо- 

b текъ отъ народни прѣдставители, тоя Съвѣтъ 
се е избралъ законно и когато и днесъ още, 
пакъ по сущий Уставъ, при сичко че два-

повече поминъка е станалъ мѣченъ за на
шитѣ населенія хрпстенски и нехристенскп, 
толкова повече бездѣлничеството става по 
общо и страстьта на піенето и на сякой 
видъ чрѣзмѣрностп обладавагъ сякого, та най 
много турската младежь която, впрочемъ, и 
при по сгодни обстоятелства, живѣе днеска 
за утрѣ, безъ да са грыжи нп най малко че 
и тя има дължностп да испълнява къмъ о- 
течеството, кое пма нужда и отъ нейното 
съдѣпствіе, както и отъ съдѣйствіето па 
сички ни за усилването си и за подобреніе- 
то си. Пашилѣ управители правятъ отчаяни 
усилія за да васьрчатъ у правовѣрнпгѣ прак
тикуването на опія добродѣтели на прадѣди- 
тѣ имъ, които имъ с<ті дали едно честно мѣ
сто въ рода на голѣмитѣ народи; въ тія па
тріотически усилія отиватъ на юхь прѣдъ 
апатіята на онія конто имъ сж прѣдмѣтъ.

За жалѣне е дето нѣкой отъ управители
те на областигѣ съ някои свои работи да- 
ватъ поводъ да помысли някой че с<ь въ прѣд- 
почтеніе мусулманетѣ отъ немусулманетѣ, тъй 
щоло да отслабва у някои отъ тія послѣдни
хъ вщахътъ да подкрѣпятъ, въ единъ часъ 
на пспытня, Турція съ енчката сила на чи
слото си, на прѣданностьта си къмъ Прѣсто- 
лътъ п на съзнаніето ва тѣхнитѣ собственни 
интереси.

Температурата продължава да са пови
шава, и вій сме обвити въ ы.ьгла отъ пе
пелъ безъ надежда да са ослободимъ скоро 
отъ нея, защото Муста сфснди който дыше 
обилію въздухътъ на Батмишъ, на счетъ на 
Руссенци, не показва че му дохождатъ на 
умъ веволитѣ имъ, въ пгпеническо отноше
ніе, на коию онъ е, ако не творецътъ, а то 
одна отъ причинитъ за това че бы могълъ 
до нейде да направи тія неволи по малки, 
като накара да дигнатъ отъ п.т.тпщата лешо- 
ветѣ конто гп правятъ огнища па зараза.

Тые дни бѣше ни гостъ П. Пр. Міопіирътъ 
на втората царска ордія. Той бѣ дошалъ на
рочно да прис.ътствова на започнуванего на 
табіята, която са прави отъ камъ южната 
страна ва Русчукъ и кояло е назначена да 
защити града въ потрѣбно врѣме.

Вчера вечеръ, празднество за въцареніето 
на Абдулъ-Азпзъ, тука пма освѣтленіе и 
балъ на прапителственный домъ.

Сичкото отбрано общество ва града, отъ 
сякоя народность, са бѣше събрало у Асвмъ 
паша който стори така щото сякой да оста
не за доволенъ. Между г-да консул итѣ бѣше 
и руекыйіъ, г. Мошвинъ съ свойIа благо
родна съпруга. Чуждата колонія бѣше об
ширно прѣдставена. Едва чета румувски о- 
Фпцери, бѣха дошли нарочно съ особенъ на
поръ за да са нам Гратъ на тържеството. 
Пріетп отъ П. 11р. глав, управитель съ от
личіе и съ учтивость, тія господиновцп бла- 
гоизволиха да ни покажатъ своего пскусгво 
на танцоваче. Господжи и господжици кои
то едва прѣзъ друга са віеха съ лихъ като 
вихрушка, ще спазатъ много врѣме споме- 
нътъ на тая вечеръ. Трѣбва да псповѣдаме 
че звѣздитѣ бѣха толкова по блѣстящп кол
кото бѣха по малко. Модата да носятъ на 
сетрнптѣ петелнпцп червена пд.пка е ва вьр- 
ха ва могущество™ си. Въ отсутствіе ва 
«легіонъ д'оньор» или иа другый някой орденъ, 
нашитѣ млади запразднуватъ мѣстото съ чер
вено цвѣте; това е което забѣлѣжихъ наба- 
лътъ; мыслѣте ако бубрецшѣ с.т. имали за
що да са надуватъ. Едни отъ нашитѣ ушъ 
пьрвостояши, конто си даватъ видъ па ари
стократи и конто мпнуватъ, поне прѣдъ соб
ственникѣ си очи, за върхове на Българскый 
народъ, странатъ систематически отъ събра- 
нія като снощното, нъ съ тоя начинъ сви- 
дѣтелствоватъ колко су далѣче отъ онова 
което искать да су. Ній гы съжаляваме за 
дивостьта имъ.

Ма души отъ членоветѣ му сп сљ дали о- 
, ставката, той дѣйствува и може да дѣйству

ва най законно.
Hiioj. Прошението вика противъ заплатить на 

3РЫ uit.. съвѣтнпцитѣ. Народътъ не може да се от- 
I0^H) каже да плаща на съвѣтнпци додѣто иска 

да [у.' Тпя съвѣтници да се избиралъ отъ него и 
1 да работалъ по неговата воля.
> Колкото за синодалнптѣ старци, ако и да 

е нуждно да будутъ сѣкогп въ Цариградъ, 
ДО по не по-малко е’нуждно да обикалятъ тѣ и 

епархіптѣ сп, конто ималъ толко нужда отъ 
а п ь. тѣхнитѣ наставления.
архщ Колкото за обнародваньето на смѣткптѣ, 
ипера^ т0 остая на волята на Смѣсенпй Съвѣтъ и 
енный ( на Ваше Блаженство да разсудите какъ трѣ- 
'ставлд бва да се прави. — Пий можемъ да забѣ- 
о правь лѣжпмъ обаче, че ако нѣкой пма право да 

Спнол иска но-скоро обнародваньето на смѣікитѣ, 
отъ а то су не една шепа Цариградски Българи, 
Духіп 110 народътъ чрѣзъ епархийскитѣ съвѣти. 

зтво а Ней не разбираме още повече какъ мо- 
Дрѣдъ£ ж,¥,тъ Да со нарекутъ дѣлала на Екзархпя- 
ь^дощ. та беззаконна, когато нип не знаемъ пи е- 

«но отъ тля дѣла да преступна предписа- 
енъ tn «пята на Ферманътъ и на Уставътъ който 
свѣтъ, изражава народната воля.

прѣдѵ Нѣ, нѣ съ мисулъ патриотическа е ста- 
1Ъ нар, пало събранието на 2 Майя. Сичкитѣ него- 
прѣдсійвп РѣшеніІЯ дпшатъ злобность и черни кле- 
амый(8ветп- И ,1ПЙ пролествуме проливъ тѣхъ, за- 
вътъц щото C,Y‘ иеправеднп и беззакония. И оби- 
архія. чяме ля вѣрваме че тѣ нѣма да стреснатъ 
я на ни Ваше Блаженство ни почитасмитѣ члено- 
ірп а ве иа С«*сенний сѣвѣтъ и че ші най малко 
шіе оп не щ0 повлияятъ върху вървежътъ на наро- 
нно и Дочерковнптѣ ни дѣла I

да п; Съ почитание остаяме иа Ваше Блажен- 
) ни н ство смирения покорни чяда.

ІЗаше г Птъ Смѣс. Казалийски Съвѣтъ.
I Намѣст. на Св. Пловдивска™

KOJ' Т. Пазарджикб, Пк. X. попъ Георги.
rm 1815. Попъ Иванъ.
!0 ’п ' Попъ Дни. Георгпевъ.
/въС; * Велю Ивановъ.
яънан Ј/горги П- НаР»чка.

' Мито Лнколовъ.

І-ЛІІОГОГ

зло е и 
ащо ді

Костад. Кацаровъ.
Никола Петкоігь.

Ваше Блаженство!
оііт.то« При безчисленнытѣ грыжп и трудове ва- 
оправіиожены Вамъ отъ народа за доброто упра- 
I рѣдшленіе иа скупопскупенуту ни и припозна- 
а ьъиту съ Высокъ Царский Ферманъ Чернову, 
ы на виждамы да ся явява нѣкаква си самоиз- 
пли »бранна «Едпнадесятица,» която не ся поевя- 

ін вмапва за нищо друго освѣнъ за спупку въ ис- 
освѣгиіълненіето на съвѣстнытѣ Вп народо-черно- 

гы законы повинности и за разецѣпленіе на на- 
faiiia, ірода ни.
ять ш Че бы могла въ народа ни да ся породи 
зтъгь/гакава Единадесятпца, прѣдвпждаше ся още 
причвіртъ. п.ьрвыйтъ день на появеніето «Вѣково.» 
> МстогЭтъ тогава внимателно смы слѣдвали дѣй- 
, достгствіята на стрѣмленіяга му, догдѣто най по- 
авилп, СДѢ беззаконието събраніе на рѣчен.ътл Е- 
лраніяідинасятиц.ті — партійката ва <Вѣкъ> — отъ 
данной <1 Май дойде да оскверни и още едн.т> 
пе Јпнстраннцљ отъ исторііжтл на нашитѣ борбы. 
ійекыйі Като прѣдвйждамы жялостнытѣ и гыбелны 
на пямсшств*я по народо-черковнытѣ ни работы 
-у^даоть злонамъреныіѣ дѣда на таііЛі Единадеся- 
Jlt В|]Тицл\ и като вѣрны и искренны сынове ва 
и отрода И черновата си явно и чистосъвѣстно 
ны шязражявамы жялостьтл; си прѣзъ Васъ и чи- 
0гвйістонароднытѣ си органы и Вы молпмъ да не 
„ ..давате никакво вниманіе и важность на тыя 
. ’’ извергы, като имате прѣдъ видъ, че наро- 

U дътъ, комуто служите е умѣлъ да Вы из- 
1,1111 бере за главл на свонћтљ чернова, умѣе

.да оцѣни досегашнытѣ Ви дѣла, ще умѣе и 
.. . за напрѣдъ да поправи нѣкой отъ оостоя- 

.пелств'ата произлѣзли нерѣдовности.—Про 
|тестувамы съврѣменио съ вепчкытѣ сц съедпне- 
уйы силы срѣщу дѣлата и прошеніе™ на това 
*іезаконно, противонародно и дверемъ заклю 

ій Й Ченамъ събраніе; и прпзовавамы бодростьту 
[Ъ I' ѣ енергпчноетьтл на мплыйтъ си народъ, да 

пази съ сущото уваженіе, както и до сега,
лздытѣ ви черковни правдивы, припознати 

егод}'й‘ сл Высокий Царскый Ферманъ и да неслу- 
) коей шя' никаквы самозванны Руесаи-милетъ, нъ 

отъ пр да прѣзяра всичко, щото сѣе раздоръ и 
пя, братску омразу.
I колй’ Колгото вьрху дѣлата на тыя личности и 
^кзар^^стремдеьчята па органа имъ «Вѣкъ», ный не 
законв11'Шемъ да ся впущамы повѣче да расправямы, 

ft"fffl?3aiuoTo послѣднытѣ нѣколко броеве ва наро- 
а пр^лнытѣ пи органы «Напрѣдъкъ» и «Неточно 
;годуб8г'Ирѣме» довод’ііо и ясно говорить за тѣхъ и 
тохмеЗащото смы уьѣренп, че народътъ ни знае да 
да пойщѣіщ всичко щося отпася до интервентѣ му.

Като пзражявамы пълното си довѣріе П 
уШП нрѣданность къмъ Ваше Блаженство и Ек- 
гъ ДО 'іархійекыйтъ ни Съвѣтъ, умолявамы Вы да 
іе сл обнародвате настояьчыйтъ ни протестъ по- 
рковно?коро. Сны Ваши духовны чяда.
оран 1 Bs Праіж, Пражскитѣ ученицы. 
»аботПі Ѵіз Іуній 1875. П. Т. Брькаловъ.
I ГрІЙ1 І£ Войводовъ.
прѣдДОі' В. Хр. Радославовъ. М. И. Добриновъ. 
но здоДО Ив. Саллабашевъ. Н. Т. Драгомвровъ. 
овното' ф. Хр. Фиковъ. К. Коевъ. 
xapaR,£' ----- —

Непадѣйната загуба на дѣда Иларіона Тьр 
новекый быде почувствована тука съ болѣзнь 
въ сьрдцата. Едно молебствіе са направи за 
душата на славный покойникъ. Рѣчьта, про
изнесена по тоя случай отъ Her. Боголюбіе 
прѣвъеходныйтъ епископъ г-нъ Климентъ, и- 
стръгпа сьлзи отъ сичкитѣ очи. Това бы 
още едно обстоятелство, жаловно, въ, сякашъ
потрѣбно, защото послужи да са прѣдставатъ 
на умоветѣ въ сичко™ сп величіе онія дра
гоцѣнна услуги конто е учинилъ, ведно съ 
сътрудницптѣ сп, за Българскый народъ све- 
тый пастырь когото сега оплакваме. Тія у- 
слугп, олицетворени въ Екзэрхіята, изис- 
кватъ отъ сички ни не само да ги учуваме 
въ цѣлостьта имъ, нъ още да имъ сіоримъ 
да производятъ за насъ и за человѣчество™ 
сичкитѣ добри нѣща които су способни да 
произведатъ.

Блудкавптѣ дописки, прѣдложепи въ по- 
слѣдный брой ва «Вѣкъ», быдоха за насъ 
причина да подпгпемъ пакъ рамена и да са 
пзсмѣемъ съ гласъ па ума на съчинителя 
имъ, който пека да направи отъ нашитѣ про
фесоре Августовци, т. е. мужс неприкосно
венна, и, като съкруши «Напрѣдъкъ», да 
издигне възъ развадинитѣму Вѣковата власть,

*) Имамы па ржцЬ и другж едп<г. допискж отъ 
тойзи градъ относително до тыя двѣ порвзителны 
за «Напрѣдъкъ» допискы въ «Вѣкъ», но отъ нѣ- 
нанье мѣсто въ тойзи листъ ный ілі оставямы, как
то н множество другы допискы за въ идущытѣ 
броеве па листа си. Ред.

Дописки на «Напрѣдъкъ».
—о—

Руссо, 14 Юііій 1875. — Пій сё чака 
ме дъждъ, нъ йёбото, види са, вкоравено 
като сьрдцата ни, не ще,' поне до тоя часъ, 
да ни пу е не ни капка, съвсѣмъ що са прави 
често като да пека да вали. Живота на се
лянина е да напълни жптницитѣ си, а живо
та на Русчушкый Българпнъ да напълни бъ- 
чвитѣ сп. Едно несполучено събиране, да 
пази Господъ, было бы съвьршенно съсипва- 
не и на едина и на другый, които сичкису 
толкова истеглиле и прѣдишннтѣ години отъ 
скудость въ средства за полинуване. Колко

тогава като о на явѣ Фактыъ че «Напрѣ
дъкъ» е единъ отъ между популярнитѣ бъл
гарски листове, дордето събратъ му «Вѣкъ» 
о туренъ отъ сички, въ Руссе, както и ся- 
каде, въ тьмннйтъ угълъ на нечестіето и 
на злодѣланіето.

Въобще учителитѣ, както и публицисти- 
тѣ су чивѣци, и следователно не но
гатъ да су ослободени съвсѣмъ отъ сла
бости! ѣ свойственна на чпвѣцптѣ. Еднитѣ 
и другитѣ, въ купътъ на морални стоки 
които доста скъпичко продавятъ на мющеріи- 
тѣ сп, непремѣнно прокаркать и по иищо съ 
стойность по долня отъ заплащаната.' Ній не 
разбираме нищо отъ тая чудновата доктри
на която оставя одному способптѣ да злоу- 
потрѣблява, а отрича другому правото да са 
брани противъ злоупотрѣбленіята. Началото 
на слободата, къмъ която теглатъ сичкитѣ 
разумни существа, е да са осужда строго 
сякоя лошевина было въ частно лице, было 
въ единъ пародъ, было въ едно правителство, 
така щото, ако но да са махнатъ съвършено 
лошеппвптѣ отъ свѣтъ іъ, а то, по крайнѣй- 
мѣрѣ, да са достигне до едно смаленіе на сум- 
мата имъ, пято съ което бы са толкова уве
личила суммата на благоденствіе въ свѣтътъ. 
Подобно осужданеній изискваме въ особность 
за порочнитѣ страни нъ ученіето у насъ, как- 
впто, за жаль, са съглѣдватъ и въ Руссе, 
съвсѣмъ що г-да младитѣ учители пспълня- 
ватъ инакъ службата сп съ одна ревность 
достойна за сякоя похвала.

Ній непрѣстаяме да са провикваме чесме 
отъ категоріята на пай добритѣ Хрпстсне, и 
още православни. Ако христіанство™ състои 
само въ привилегія™ която имаме да са на
пиваме вино, безъ боязнь отъ наказаніята 
изрѣчени въ Светый Коранъ, азъ са съгла- 
сувамъ че провыкваніето нп си има'мѣсто- 
то, пъ ако е истина че съ тая привилегія 
су съединени единъ купъ обвезаности кон
то имаме да пспълпяваме, азъ поддьржамъ 
че ній твьрдѣ.неточно са издаваме за таки
ва каквито не сме. Сякой единъ който при
надлежи на една коя да е черкова, дълженъ 
е да са съобразява съ повелѣніята й така у- 
сердно, както са ползува и нада са да са 
ползува отъ добритѣ нѣща които оня осигу
рява. Една, я, може бы, пьрвата отъ рели 
гіозни обвезаности за чивяка е да посѣіца- 
ва, въ опрѣдѣленптѣ дни, храма, това съ 
което ще докаже подчиненіе™ си на Черква
та. Така ли правимъ ній ? Земѣте да обпхо 
дпте още въ зори, въ Руссе, кръчмитѣ, ка
фенетата, отелитѣ : ви тамъ ще намѣрите ку
пове чивѣци, стари и млади, които кпсііатъ 
въ піянство, всрѣдъ вонитѣ отъ сякакъвъ 
родъ съ които са отлпчаватъ у насъ таки- 
вато заведенія, безъ да исключимъ даже вито 
Исляханското Кхраатхане съ своитѣ отвра
тителни слуги. Тона с сё така, въ Недѣля, 
па Богородица, па Коледа, ва Великдень, ся- 
кога. Между това звънецътъ цѣпи въздуха, 
кани на молитва, и едва ли някои рѣдки бла
гочестиви души побързватъ да отговорятъ 
на каненето. Нека го кажемъ: двама госпо- 
дпновци, инакъ добри чивѣци, Стефанъ Бръ- 
каланпна на Гердапа и Михалъ Наноолу ва 
Чукуръ чяфтликъ, и двамата пьрви българ
ски дюкевджіи, съ лопіый си примѣръ раз- 
вращаватъ съвѣстьта у другитѣ, и су една 
отъ прпчинитѣ поради които Божіятѣ хра
мове тука су почти запустѣле. Ній мыслимъ 
че нашето черковно началство ще извьрши 
една отъ вай хубавитѣ сп дължности да ту 
ри по скоро край на едно бссчпніе на което 
слѣдствіята заплашватъ да су разорителнп. 
Строги мѣрки трябва да са зематъ срѣщу 
нарушптелптѣ ва черковпптѣ правила, защо
то наступването па единъ законъ увлича па 
друго наступване, и токо видишь, безнача
ліе™ Зело врьхъ. Ако е мучно да са въз
брани съвсѣмъ отварянето на дюгене въ 
праздниченъ день, не с ли възможно поне 
това отваряне да са отложи до черковный 
отпустъ? Ній не вѣрваме че нашый честенъ 
Валія бы са подвѣумилъ да подаде на ду- 
ховнитѣ управители своето разумно п про- 
свѣтено съдѣйствіс, за да са огради пнтере- 
съть на Черковата, който е въ сущо врѣме 
интересъ п ва Дьржавата, въ това отноше
ніе че нравственностьта, която черковата има 
въ видъ да осуществи въ гражданетѣ, е 
токмо гранптътъ възъ който Дьржавата може 
най сигурно да почива.

Говори са за азуллука иа единъ двама 
аази отъ търговското судплище. Тоя азул- 
лукъ са пріима тука съ удоволствіе, защо- 
що пашата публика е вече сыта да глѣда 
постоянно піянството ва едпнътъ и невѣже
ство™ на другыйтъ. Още единъ азуллукъ 
който са чака съ нетьрпѣливость е азжллу- 
кътъ на именуемый Орманъ-меемуру отъ 
руцѣтѣ на когото вистътз не пада дордето 
лѣсоветѣ па областьта исчезнуватъ така що
то сме заплашвани до останомъ безъ сѣвка 
и безъ вода. Знайте че рѣченый меемурннъ 
получава 25 т. л. на мѣсецъ, които потъну- 
ватъ въ раскошеството и конто бы могло да 
са употрѣбатъ полезно като са плати на 25 
душп забііета за да допълнатъ, поне въ Ру
счукъ, ведостаточностьта въ силата опредѣ
лена да вардп публичната безопасность.

Клісторпя, 30 Май 1875. Господине 
Редакторе на вестник Напредок. — Спротп 
местните предания на старите, най лошите 
Фесатчпп злодейци и беззаконници се пуш- 
Фале овде, куто на сургун ери, та от тамо 
остало името Кустория т. е. Ку-сториха 
найдоха.

Па вой сегашпйо гурцкп ппскуп, куто 
ветеранъ отъ две други епархии, п ве при
познат и не поканен отъ епархията ни и от 
селата ни, а напротив и со протесто прече- 
кан во Царпград оште когато е бил, за не- 
припознавапнето за Каюторийцки, гурцката 
патриаршия го пустила се види куто на]

суріун ери, и куто Фесатчпа безбеллп за 
да вурлува по тукашните села.

Зашгото, от пл>рво оште когато излезе по 
таксид во село Клисура, населено повикѣто 
со Власи, които куто Власи Романпсти, ни- 
ту го припознало, ниту авает му платпле, 
беше се показалъ каков е, дето беше се 
изразил пред предсторените куто гуркомани 
селяни Бобишчеии, за да и устуденй се ви
ди отъ Бугарштината, оти гйоя Бугарите се 
курстиле не со свято миро, туку со масло 
и со гас. КуЙ знае, ако гжрцката паірпар- 
шия за Бугарите го мешала святото миро 
со гас! Заради това и Бобишчеии куто го 
разбрало му пуштие едно селско теекере, 
оти не ни сп потребен да дойдеш нъ селото 
ни, а той ти става со сила со оружени по
ляци и ясакчии, дошал во цурквата пи, и 
литургисал не со селцкйо поп, туку со чу
жди, де™ безъ малко сакае да се пзморе 
людята во цурквата!

Отишал понака на село Олпшча, когато се 
скачилъ на владпшкйо стол селяните чекале 
да чуе некое наставление и поучение пастир- 
цко, а той што му велп ? Кой е той про- 
клят да го порази Бог, што дуржп тука тур
чин поляк! не знайте ли заштото яска сом 
дошал со царцки берат да клавам и да вз- 
вадвам поляци, и да гледамъ есапите отъ 
пантерите! Оште Олиштенп прпкажва и се 
плаче, а тука беше кайдпсал и беше далъ на 
Олицкйо попъ десет пари, да му пее па
раклис, катеводион во Загоричени.

Во Загорпчанп дойде вепоканет на 24 Пп- 
кул на Коляда, не му излезе никой на пре- 
чеквайне, и не му ступуваше никой; когато 
той поникваше, от децата векой Фурлпе со 
кал и со камейне по него. От това той ни- 
што не беше се заушпл и хаберисал, та за
ради това станал со оруженио ясакчия па 
раното на Божик нутрѣ во цурквата влезе 
и на столо се скачи, а заштото собрано™ 
во цурквата множество не ся извадпле шап
ките да му земе гурцките благословии, и 
заштото певците не му звеле гурцкото му 
позволение, си пееле славенцки, и нему пс- 
пеха многолетвието когато се вуртеше да й 
благослови, зарадп това му се притеснило 
многу сурцето, и куто се испулнпл от зло
ба, со голема ярост нападнува врузъ учи 
тела нп, който ни е певец во цурквата, в 
му вели: Гошподине Петре, ти ши учи 
тел, да шлежнш отштоло долю, зашто
то тука не е проштено да те пее сла
венцки, тука кѣ се пее гречечки. Тогая не 
забавно се затл.рчале цжрковипте настоятели 
и пптрупп и му веле: ти што не нп си 
припознат, долу от столо, надвор оіъ цур
квата, вадвор и шум голем стана по мегю 
народо.

Тука гурцкйо владика застанал куто п- 
зумен да се чуди што да стори: да ли да 
слези от столо и да бега, или да следува во 
литургиата, когато се чу еден глас от у- 
читела Генко Драгуловъ отъ Габрово: вла- 
дпко! глас народен е гнев Господен, ти ако 
не си Фесатчиа и беззаконпк, треба да бе- 
гаш от тамо от дето не те щуть, а той по 
многою му умейнс н чудейне сп следва па к 
та оди на иконите да прошкиниса, да земи 
проштейне за да плези но служба, но тука 
беше се зд.т.рвил, когато изнПкае народо ку
то от една уста: пемаш проштейне, сп а- 
наксиос тис литургиас, чужди владико. 
По той пук сп следва, и когато спомена и- 
мето на гурцкйо патрпк, от йобше орани 
от народа се спомена името ва Екзарха дедо 
Антима Видинцкаго. Тука пекѣ бѣше смешно, 
заштото Фати да вика: зашто ме донесохте! 
А народа му вика: нпя ти викаме бурго 
на двор да бегаш, надвор отъ цурквнта, а 
ти велиш зашто те донесохме, и тогая без 
малко партали кѣ го чпнея народо, ако да 
не беше побегнал преко множеството, па и 
облечен.

Куто отишал во една гуркомапцка кукя, 
тамо беше повикал чираците си попови и 
некоп четири веткп и стари енпчари ва гур- 
ството, му й зева подписите на бела кнпга, 
си подписал и пекуй пендестина други пме- 
впила, без да пмет абер, кукто што се до
каза от после во судплвштето, отиде во 
едно друго село Горенци, от дето ти пиши 
еден клеветничецки арзухал до клеторийцко- 
то судилище, во който ваклеветва шес лица 
от най почтените селяни Загоричени, при 
които и учителите куто за Фесатчии, кои 
гйоя кренале глава, тургнале пушки и но- 
жови, п псувало великата гурцкя цурква, 
гурцкйо паірпк, и него самаго на брадата 
му; и бераіат му оште; та пендестпната 
мпна и пиши куто даваджии отъ горерече 
нпте лица за да постояве штото да се нака
же тия Фесатчии со петнайсе днови апс ту
ка во Кустория, и учителите да се испљде 
не овде от село іо, туку и от епархията, а 
четирите му чираци попови да лжусфидо- 
телствуве, штото здрава да стани работата, 
и така оште пред водици, куто Ф.т.рлил ар- 
зухало ва кайкакамо дотурчале две заптие- 
ништа со поканитителни тескерениа, ги до
ведоха горереченпте лица во судилиштето, 
дето беха се надкренале и дотурчале сички- 
те околни села, за да виде што кѣсе стори 
со іаквой миролюбив ппскуп.

Но благодарение па прежнйо ви каймакам, 
който беше бил сит от таквпа прекалели 
клевети, при сфс шчо горереченпте лжусфп- 
детелствувале странно пред меджелизо, за 
което целата епархпа беше се затревила, за- 
шчото ако на еден прост мирянин не е про
стено ниту от цурковвйо ниту от граждан- 
цкйо закон, а колку новикѣ на СФещенство- 
то да лжусФидетелствува ; но гурцките вла- 
дици шчо сфято нмае? И така чираците му 
и со клетвата шчо се закулпале, сп загинае 
почести, и се испудпе от куките, и сега 
со нетурпейне се очеква да достигни час 
по бурго рукоположенйо во Цариградъ на- 
родийо ни non Георгиа, за да прибери и

благослови наскурбеното паство. А каймака- 
мо во продулжение на 25 дева со ііетіінта- 
цпте от йобпте страни разбра оти е гнусна 
клевета, и шесто мина й путчи, само .учи
теля нп Пейка Д. Орлова, вруз когото бе
ше се опрел многу Фанариотлно го задур- 
жил, когото за неколку днови пу го ис- 
пушчил.

Тогая гур. владика куто впде шчото ве 
сполучи нпшчо во гнусните си планови, ско
чи на нога пред меджлпзо, удри со руката 
на масата пред каймакамо, и заФатп да ви
ка: зашчо не ми е чините пджра моята ра
бота, яска от сега не припознавам таквой 
меджелпе, и сом во состоящіе да измена 
сичките азалари от меджелизо, а па хри- 
стянцките азп му вели: бегайте от тука, и 
ошче еднуш да не ступни нпкуй, со таквой 
джесарет побегнае от конако, дето стана 
големо смущенѣ пред турцп и хрііетяни, и 
тогая от собранйо народ извикае: вой е цел 
беззаконпк, и цел Фесатчпа, и сака вур- 
звайне.

Гурцкйо ппскуп бпл препоручеп от Ца
рпград от некого си Стефани Чочо патриар- 
шийцкп подлизніік, Влах от Клисура, до ту- 
кашнйо ВлахНякола Стсфики, конто сироти 
неговото мпеление бил най споеобнйо да й 
подчини сичките бугарекп села пак под Гур- 
цпте, заради тона гурцкйо пискуп, исфур- 
люва от меджелизо Бугарино Николакп Де- 
лпдпна, който куто член шчо беше от да- 
впето, доста нешчо праведно беше е подкре
пил Загорпчанцката работа, и го заместува 
со горереченйо Стсфики, заради това сичкп- 
те села вознсгодуваха против тая неправедна 
поступка на груцкйо пискуп, п пушчие 
общо прошение подпечатано со селцкп нули 
до Валията во Битоля, за да нп избави ог 
еден таквой човек шчо пома никуи повере- 
впе и благодарение, и да го постави па ме
стото си пак Николакп Делпдпна, от когото 
сичките се благодарни.

Тур. ппскуп друго едно смущенпе при
чинява со еден поп, който бпл пушчен за 
протосингел от Натриаршпата ва Охрпдцкйо 
манастир Святи Наум, който куто го изго
рил и направил на прах п пепял, дошал се
га за екзарх со повеля от Патриаршията да 
е найди загинатата стока от прежнйо гру- 
цки владика НпкиФорос.

Вой Никифоров беха го оподиле негово 
внук Гявакакп, негово писар Гавояпп, и не
гово теологос, куто беха го занесло читири 
днови далеко на топли бани гйоя за да го 
лекве, п тамо куто го спастрило леію арво, 
дотурчале пощя на Митрополията е пленале, 
и сетнѣ отишло да го потребило во едно 
село Коница, та от сетнѣ кажвае оти гйоя 
се удавил, а когато е отворило пленената 
Митрополия, найдоа судо 75 гр, букурп, 
а друго, нп плячки, пи пресудкп, ни теме- 
сут, ни тефтер, ни кондик. Зарадп юва се- 
rainuuo ппскуп с.о екзархо ка.то му истУр- 
тиле едно аФорезмо иа Митрополията за да 
март ириса кой знае нешчо, тогая мартври- 
сал еден поп шчо е чуваше Митрополиягя, 
горните три мпна злодѣйцп, и сега се под 
кефпл от хукюмато, екзархо повикал и игу
мена от манастиро Сфяти Врач, по той куто 
стар човек и немощен, «и пушчпл еден не
гов поп, а екзархо остави шчо не го при
брал туку пред пискупо рекал: магарето не 
дойде самъ, туку ми путчи едно па рле, 
заради това мемлекето ог сито села се со- 
брае на Митрополията, и протесто сторил, 
зашчото не го воспрпемат, да се рече так
впа гнусни думи зарадп сфятйо игумен, от 
Митрополията вадвор да излезе, в Екзархо 
и владиката, зашчо да приберва таквпа Фа- 
парйотп тамо, и Митрополията кѣ си е за- 
ключиме. Тука пискупо куто се уплашил, 
прави еден клеветничецки арзухал подобен 
куто Загорпчаицкйо, гйоя собраните азала
ри п мухтарп от мемлекето окарале и пс- 
псувале великата цурква, патрика, и него 
самаго, и сакаше непременно да се накаже, 
дур да се разберп работата каймакамо и 
кладе под ксфпл, и ог два три днови пук 
й пспушчи.

А вай големото смущение е нутре но 
Кусториа, зашчото когато дойде вой пискуп, 
не избра еФори за Митрополията кого сака
ше народо, туку си постави кого сакаше 
той, и сега е разделен градо на две силни 
и враждебни една ва друга партии, заради 
това и учителите во елппцкото училишчесо 
стаповпте се истспале, и ве е за вервайне 
да доседи вой владика, зашчото остави бу- 
гарцкитё села шчо добие една голема вра
жда и умраза против него, от шчо дека о- 
тиде СФе смущенна направи, туку и самите 
1 урци от Кустория слушаме бере пули 
от селата за да го псфурле таквой смути- 
тел и от вая епархия, и му викѣ иа селя
ните, нпкуй да не му плати авает.

Сега на последно се научаваме, се готвел 
гурцкйо пискуп, шчото па тпа села шчо не 
му платвале авает да й влечи по судилиш- 
чата, да му й чини аргос поповите, и да 
му й затворва и цурквите, така шчото на- 
силственно да бери гнусната си вергия. Се
га на последно пук пуиіФа едно теекере от 
Митрополияга, видите безумие, до СФорите 
ни, во което му заповедна: уЧитело Петро 
да го истерате и от учплишчето и от село
то, та яс иа местото му други елппикос от 
Сплогос бадява кѣ Ви путча, а ако ле ве 
послуша, кѣ зсма други мерки. Зарадп то
ва дур сега четири заптпевпшча со теске- 
рпня от каймакамо дойдоха, и зарадп това 
ве можихме по бурго да Ви пишвме, за
шчото и ошчл не знайме дур дека кѣ про- 
дулжава вая работа, когато нашето честно 
правителство от една страна припо-пана и 
нас куто народ со царцки висок Ферман, а 
от друга страна ли принуждаватъ некак чи
новниците, со сила да се подчиняваме под 
I урците, и суде заради страхта от местни
те правителствени чиновници, и от прокле-
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тйо чорбаджплл.к на по влиятелните лица, 
които биле, и се ошче владички мекериня, 
тукашіійо народ не можи да извиши глас, и 
да сп кажи желанието и народности си.

Едеч от градо ІІл.стория.
# * *

Кіатажякчз; за жзхміПОЛИТИЧЕСКИ І10ВШ1Ы.
Русскыйпіб вѣстникъ и Голосъ*, който 

са сма пря че прѣдставлява стремленія 
та и желаніями па просвѣтсныик клас
са въ Во сііж\ обнародува тыя дни слѣ- 
дующыйтб чл нъ, който бы прѣдмѣтъ на 
равны криіпикуванія въ европ йекыйтъ пе
чамъ. Ею тойзп членъ:

«Тві.рдѣ добрѣ разбира человѣкъ, че Анг
лія и Россія каю съдт Йствуваха за спизва- 
ньето на мирътъ, Гермаі ія т;а принуди да раз
мысли nd зрѣло до колко и взн. ся да обеви 
война» про ивъ ФривцА. Но, ако и да са от- 
махнА тази опасность, благодар» ніе на прія- 
телекытѣ съвѣты на Англіи и Россія, ный 
можемъ да попытамы: има ли нѣкое порАчи 
теіетво че Европа не ще са размири изноно 
ОТЪ ОДНА ВОЙНА ПОДОбЙА на ІІОСЛѢЛПАТА ? III! 

е до толкозъ благоразумно дѣло да крыемъ 
сами отъ сі бе си, че вовшіоевенатн умраза 
между Г. рманіІА и ФранцА разклати нѣкакъ 
вашійтъ прінтелекый съюзъ съ западныйіъ 
ни съсѣдъ. Аьо бѣше удобрила Россія явно 
взразеныгѣ въ Берлинъ мысли, на іош часъ 
германекытп полкове щѢха да са пригоюнля- 
ватъ да ііяпяднатъ ни Франца.. Но Россія, под
помагана огъ Ачглііа, не са съглис і. Слѣ
дователю гласоиетѣ отъ Берлинъ упіснАХА 
п всичкы тамъ міъкн-і ха каю сн пр сто 
рихА че са въодушевяватъ отъ мирилюби 
вы чувствованія и расположенія.

Но колко врѣме ше трантъ тыя располо
женіи въ высокыіѣ берлински крл.го<е. той 
зи въпросъ е тѣсно сві рзинъ съ оііазнаніею 
на мирътъ въ ЕиропА. Истина е, че безъ 
съучастіето или удобренею на Гермаиіід, 
война не може дн ьмн въ Е »роііА; но то
же е истина, че отъ всичкыгѣ европейски 
сили, Германія е пьрва конго тьрсп при
чина за войн . Обстоятелствата іа нппра- 
виха по настоящему паи ратолюбивАТА сила 
на свѣтьтъ, г. е. такав.ь сила, отъ коіато 
единственно друшгѣ дьржнви иматъ да са 
боІАгъ за нарушеніе™ на мпрьтъ.

Казахми приди нѣколко врьме че снотътъ 
на тр-мата Императори е пай доброю пирл- 
чителетво за отсіранивнньею нн войната и 
за опаніаньею на мпръп» въ Енроп», п че 
туй порАчитедсто са простира и о оныя 
коню не правитъ нпкнкна часть отъ тойзп 
съюзъ. Тъй що, додѣто Россіи, Германія п 
Австріи са сьедиіены, никой не може да 
обеви война» безъ тѣхно-о сопзнолені»*. Но

чани исповѣлунатъ, че тѣ са занпмаватъ по
вече съ Фреіпчыіѣ работы, отъ колкою съ 
енотѣ сп. Слѣдъ голѣмы влітрѣппіы преобра
зованія конго стана хъ у насъ въ разсюя- 
ніе на цѣлы днадесеть годины, не е може бы 
изл-ішно да са обърнемъ за нѣколко врѣме 
къмъ нъіішнжта ПОЛИТИКА. Ный мыслимъ че 
смы на пълно съгласни съ общото мнѣніе въ 
Россііа, когато казнями че послѣднею поло
женіе на русска.тА дипломаціІА са пріе въ 
наиіАтА дьржана съ голѣмь радость.

ПиііЮ не ласкае толкозъ Р\ссытѣ. колкою 
почитаніето кието отдана Европа» на Россііа. 
Въ това ный смы истинскигѣ еыноне на на 
шіпѣ бяшы, и съвсѣмъ излишно бы было да 
кнзкамы, че ьогаю Россія са едина сама въ 
Е роп.ь, сірдііею па Рус-ыіѣ са испълняка 
съ блиП'роднш гордость. Но Россія не ложе 
да упражни туй вліяніе другояче, освѣвъ съ
гласно іъ другытѣ дьржаны, и понеже ми ролю- 
бііві-то стремленіе на напіАТА политика, която 
ны влече естссгвенно ктмъ ннродытѣ, на кои 
то расположеніята са еднаквы съ нашьпѣ, 
единъ англійский съюзъ на основаніе на ми 
рътъ и на правдАТА, наіага ни са отъ са
мото «стество на рабоіитѣ, а както Аиглп 
чаніпѣ, тъй ний иевиждями нѣщо което ди 
прѣчи на Англііа и на Россііа да живѣятъ 
въ миръ.

Ако Англичанинѣ еаубѣдІАтъ единъ пятъ 
за в егда че Ро с.ііа никога нее помислената 
да нападне на Пндііа, главната причина іа 
разши лвсіі то п'Между имьса вдига огъерѣ- 
дата и може да » а установи гъны шенію споря- 
зумкіііе между тѣхъ вьрху пі> главныіѣ въ- 
п о и па политиката въ ценіраіпа Азііа. 
Много ПАТИ СМЫ увѣряняні Че НО СМЫ НС 
пріятеля на Англііа въ Азііа, и че можемъ 
да бждсмъ иі'Йны пріян-ли съ условіе да по 
вѣрна искреннеегьта на наш ітѣ чув» тнона 
нія, и дя не ни прави заірудненія и спънки. 
Ако можяхж Аіігличангітѣ да са убѣіІАіъ 
че і>аспро'траненіею нн Россііа къмъ сѣві р 
раитѣ САрьмнивы на планпнытѣ коню «кру
жа патъ ІІіідііА не може «спѣвъ да укрѣпи 
шідійскжт.ъ дьржавА на Англичяпытѣ, и да 
вдпгне «тъ срѣдл-тл всякой страхъ за наше
ствіе или въз тавіе, всичко би отишло пн 
добрѣ, и двата народа би могли да оярѣдѣ- 
ліагъ искренно и пріяп-л ьы всякой свойгъ 
крл-гъ на дѣйствіе. Колкою за Псточнийть 
въпросъ, ако мис.тятъ право, ако народи тѣ 
ся «сіанятъ на своіа гдавА, то той не мо
же да произведе никякна причина» за раз
ное асіе, защото както Россія, тъй бізъеу- 
мнкпіе и Англія никоіа нее помистевала да 
зявладѣе Въспорътъ, Мраморното море иАр- 
хппе агътъ.

Двата парола не ногатъ да яекятъ дру
го нѣщо, Оі-'вѣнъ да са дознолява па търгон-
екытг» имъ корабы да минуватъ свободно

тойзп образъ на р.»боіыіѣ не са ли взмѣ-
прѣлъ Дардянслиіѣ и Въспорътъ. Ный МЫ-

• слипъ прочее чегвьріѣ л сно тѣза двѣ силы 
вина съві.ршенно, киіаіо въ с.гмытѣ ііѣдра j мигалъ да са с и..(.<».>? й;... ■ » »<• «ѵ .......

Азііа и за Неточныя въпросъ, а щомъ ста ’

ІІсти.тямытѣ въ епархіитѣ.
Зчаіітъ наштѣ чтители че но твкрирь 

на ЕкзархіІАТж ц. правителство оѣ заповѣда
ло въ послѣдне врьме да стаііАТЪ пыиляиы- 
тѣ въ три еше О'Ъ смѣсевытѣ епархіи, п 
ный бѣх.мы извѣстили че тѣзи пеялнмы по
чнали ВЪ ІІОЛЯВСКАТА (Куку ТИКА) еПяр.ХІІА 
п че слѣдствіе іо излтзло въ полза на Еьзяр 
хіІАта» и на българ кото въ та.зи епархіьъ 
населеніе. Колкото за другытѣ двѣ епархіи 
споредъ выс» ка т-іі заповѣдь, т. е. за Стру- 
мііишкатЛі и Дебрска.та» допискыт 1» ьи отъ 
тѣзи мѣста, конто ше обнзроіуіг. мы въ иду- 
шитѣ бровію на «Напрѣдъкъ», расправятъ 
за голѣмьнѣ интригунаніи на ір цкытѣ танъ 
владыцн и че за исти.іямыіѣ нию дума ста 
нало. Ный не знаемъ до колко сила» мигалъ 
да им і.тъ интригитѣ на единъ владыка прѣдъ 
высокою повелѣніе на царскою пряктелстно, 
но положително знаемъ че истилямытѣ въ рѣ- 
ченытѣ двѣ епархіи еще не са» почналй. А 
ето шо лишатъ за това грьцкытѣ тука вѣ- 
стипци:

«Съ прпскърбно удйвлепіе са паучпхмы, 
казна ІІеолоюсъ, че въ нѣкон отъ епархіи іѣ 
къ МакедонііА, каю въ Поляна» (Кукушъ), 
Струмица-, въ Д бръ и другадѣ почна.ла да 
са приспособява отъ управляющіяіѣ чинонни 
ц I на Высока.та» Порта» мьрката за пстиля 
мытѣ, споредъ 10 ыйтъ членъ нп император 
свия Ферманъ за българскАТА Екзархічь. 
Жителнтѣ са пыіатъ не да ли прнпознаватъ 
IlaIріархіІАта» пли ЕкзархіІАіА, не да ли 
са православни или Схы»ма»ици, во са пы
іатъ Гьрци ли са» или Българе. Вляаыіішѣ 
(гр цкы) по оныя мг.ета чр.'Зъ много закон 
ны (!) и сил ы срелства като са нъ»'прі»іи- 
нііліі на та.зи мг.рка., отнесли са до Патріар 
хііата, п кньт-і са іаучавнмы. Н. Снстк» 
вселенскийп» Патріархъ побьрзалъ вчера (18 
Юнін) да оіиде П| и мпнііетрътъ на външьы 
тѣ дѣла зі да му прѣдстави че не може да 
са прі. ме религіозно черковното чиноположе
ніе чрезъ туй племенно различіе.

«Кактое извѣстно, віпросътъ за пстплямы 
тѣ са поіигна въ начаіото на патрінрхува- 
ньето на Іоикыма П. Много такрпри и нстъл 
коканія са размѣни.ХА тогава между Висо
ката ПортА и ПагріярхіІАТА; и отъ еДНА 
странл В. Порта нттоіінаше щото ііетил»:- 
митѣ да стннатъ по духъія на мпогошу- 
мннйтъ членъ, а отъ другА страна., Датрінр- 
хіяю слѣдъ много отрицанія пріе най послѣ 
истилямытѣ по начало, съ условіе обаче да 
сп пыгитъ жителитг.; на ПагріархінктА ли са 
под'іннянаіъ или на схызматическа.тА Екзар 
хііа; ла пр .сАтствунатъ нъ нетилямыгѣ прг.д- 
ставители отъ ПатріархіІАта.; да са прострАтъ 
истилямытѣ и въ БьліаріІА и да има право 
Натріир.хіята слѣдъ ьстилямыгѣ да испряща 
влалыц I п свещеници въ всяка» епархі’А дѣ
то Сжщеетну на и единъ прав».славенъ. НыЙо

каже че И. В. мчнетрбтб на въниінытѣ 
дѣла не е изучилъ дълбоко исторііынлі на 
■имперіі&тм и не е узналъ еще основанія- 
та на конто Ьк е утвьрд і іо великыйіпб 
завоевателъ. Дѣто іце іакаоіее, и дълбокъ 
историкъ былъ бы II. В. Савфетъ паша, 
и на каквы основанія почива Имперіями 
знаилъ бы, ако само не допутнете да ста- 
пятъ истилямытѣ, отъ слѣдствіето на 
които не само <11еолоіосъ> но и <Вѣкб» 
трепери.

іч ■■■■ вид

Обявленіе за нова« книга,

Още единъ мѣсецъ, или малко повече, п 
книгата «Евангелски Словарь» — Съглаше-
иіе на библійскы изреченія; 
какго ся нарича по днтпнскы 
іце бл.де готова за печатаніе, 
печаленъ трудъ на бъліар кы

или другояче 
«Конкордансъ» 

Тась книга е
Я<икъ, — не 

тя не иле зае прѣводт, зашото, пьрно че 
ПрГ.нодь, защото е народенъ по азъ, б. редъ, 
и второ че ако и да има на русски, янглій-
сны, немецкы. Фраіщускы', лаіинекы и СІЙ-

рогреческы языцп подобия трудош1, то смѣ
емъ да ся похвалимъ че на бълп р кы ян?
излѣзяе много по пълна и по ясна». Тя ще 
обѣма голѣмина около 15 печатни коли, — 
на 8 ни, кякю прѣліолагамь да ся отпечата. 
За значеніе™ и важностьтж на та -ь книга, 
но настоящему кикіа ползя ще принесе т.і
и up. оставамь на 
произносятъ както 
ірпіпча тукъ да 
на КНВГАТА, и въ

Г-да критецигѣ да ся 
прилича. Азъ ще ся о- 
кажл» I ам I съдьржявіето 
какъвъ размтрь тя мо-

на съюзътъ са поевілтъ ратолобивы стрем
ленія? Россія наистина, никакъ не желае да 
влѣзва въ войн* дѣю и да было и противъ 
когото и да было. А1 стро Унгарія не може 
пито да помысли таквозъ нѣщо. Но една nap 
тія отъ германскою общество, която обема 
лица отъ высока степень, е тві.рдѣ малко 
миролюбива, а възможно е щото германското 
правителство да не е всякога въ положеніе 
да противостои на стремлен ята й. Ако е тъй 
работата, възможно е человѣкъ да попита: 
ще трае ли дълго врѣме съюзътъ Между Рос
сіи», АвстріііТ. и ГерманіІА? Обшито мнѣн:е

етвьріъ ясно тт-зл^ Д»ъ силы сАдихмы тогава вріемані ею „на мі-рк.» тл. за 
'споразу мѣя ’ъ за циіт pa JII ікГпсі Й лГѣЫІТ» ття—Пттті

не сіюразумѣніето, и двѣтѣ наравно са ин
тересу на іъ за точно о паленіе на условіята 
му. Коя друга причина, пытамы, може да 
смути пріягелекытѣ надвита народа чувство
ванія ? Осстояіелсгната ыога.тъ да направятъ 
яііглійекыйтъ съюзъ много желателенъ за 
Россііа. Огъ друга. странА и въ Англііа 
усѣщатъ нужда.тА да ві рвІАТъ заедно сь

въ Е'іроп.Ті са произнесе съ голѢма ситша । 
тііл и признателность за общото содѣйствіе ; 
па РоссіііУ» и АвгліііТ» за опазваньело на мирътъ; 
а туй имъ с.ъедииеніе произлѣзе отъ еднак 
востьт-т» на интересытѣ инъ въ Европ.т», и 
то безъ нѣкакво прѣдвирително споразуменіе. 
Не понася і р »чее нити вамъ нити на Анг- 
личанытѣ да са безпокой Европа постоянно 
отъ страхътъ на войн<н или че дѣйствителво 
ще са обеви войната.

Отъ географическою положеніе на двѣтѣ 
дьржаны, отъ туй което вече всяка отъ >ѣхъ 
направих* и отъ тѵй що желаятъ еще да 
направилъ заедно, Русситѣ и Аиглпчанитѣ 
е* най миролюбиви народи на свѣгътъ. Всич 
ко което тѣ желаятъ е да унизятъ оно я 
щото с.ъ прпдобыли вече въЕіроп.ъ. А туй 
като е тъй, Россія и Англія са принуде
ни оіъ самого естество на сновбта по іи іи 
ка да защищаваіъ мирътъ. А най забѣлѣ- 
жителката чьрта на тѣхнепо поведен.е въ но- 
вопоенното разногласіе между Франц-т» и ! ер- 
манііА е, че то бы диктувано отъ вліяніето 
на обстоятелствата и безъ никакво предка 
рптелно прѣдначі ртавіе. Може человѣкъ съ 
убѣжденіе да каже, че политически! ѣ м.ъжі.е 
на Англііа оцьнянатъ както трѣба та.зи ед
наквост ь на полиіичеекытѣ интересы, и тя- 
жестьтА коіато може да възима политиката 
имъ, ако вьрвІАТъ заедно съ Россііа. Сіа- 
на литѣ въ послѣдне врѣме работы оправда 
ватъ това наше убѣжденіе.

Единъ арпст» критический вѣстникъ въ 
Лондонъ прг.дстанлява каю івьрдѣ желателно 
едно янгло русски союзничество и съ благо- 
дареніе си припомня онова врѣме въ което 
двѣтѣ сплы бѣхА съединени както прь-литѣ 
ла p.TKATA. Въ камера та на Лордове тѣ г. 
Русселъ, най старыйтъ о»ъ полвтичеекытѣ 
МАЖье на Англііа, изразнлъ сктрбьтА сиза 
юна, дѣто отечегвото му напустнало стары- 
тѣ свои союзничества и особенно съюзниче- 
ството съ Россііа, развалево безъ да знве 
нѣкой защо. А всичко тона cs знакове кои
то показватъ че не е далече денктъ, въ който 
мс жгународнытѣ отношенія ще бАда.тъ пьр- 
вата грижа па всяко правителство и въ кой
то всякоя велика дьржава тес а пр шуждава 
да поддържа положеніе™ и достоивстною си 
въ Фам ілііата на нарсмыіѣ. Не е чудно про
чее ако ный сматрямы нѣкой вініішы отно
шенія че иматъ голѣмо значеніе, каквото нѣ
ма ни едно вжтрѣшно, когато самптѣ Англи-

Россііа, ако желаятъ да удовлетворяетъ 
трѣбонаніята на европейскАтл политика.

Съ неизсказанА радость прочее ще по
здравимъ възстано леніето ня англо-русекото 
съедініеніе, и тази радость, убѣдени смы 
за това, ще сподѣліатъ искренно всичкытѣ 
просві.тены классы на обществото въ Россііа.»РАЗНИ НОВИНЫ.

— Мнііалийтъ пОнедѣлвикъ II Пр. генералъ Иг
натіевъ, съаруженъ отъ пьрныйть драгоміііішіъ а 
русекото посолство г. Ону, ходилъ ни Патріар і"
тљ и са разговорилъ <-ъ 11 Сн-стно Патрі», п 
идузіый іюнедѣлникъ тѣлъ да зашпіе за !1 г.< р?Гургъ 
и огъ ті.мъ за други мѣста по Енроп за да са 
лѣкува Додѣто са заньрно II (Ір ство работытѣ 
на посолството ще управлява съвѣтникьтъ г. Нели 
донъ.

— По тедеграфътъ извѣстянатъ отъ Измиръ, че 
императорска»а «лота, която обикаля но Средизем 
тото Море, оставила ириствнището на тѵйзи градъ 
и са отправила з<> Критъ

— Прочитаны нъ е Е р м у п о л н с ъ » сГ-нъ 
Коік тантииъ Запа извѣсти на дружеството за жен
ското образованіе аІНілдпдііР въ Цариградъ че при
нася хы.іядо лиры на годшіж помощь. і>

— Една чета здодѣйци обрали Шам.-кжт« поща 
деееть чисн на далечъ ось И<мьі'Ъ, ьаг<> убили два 
кчня II забтіего което съдвуживало ів-шата. .Мини
стерството на п 'лицііжіл щомъ са извѣстили затова 
ш ироі одил.і едно отдѣленіе войска да гони зло 
дѣйцит-'і.

— Пніііат-ь отъ Бягдндъ че въ Сеймахъ, 
Даваніе и на едно голѣмо пространство по 
іірибрѣжнитѣ страни на Е Фратъ са поенала 
чума, за юна са и поставила карантина отъ 
15 дни за оныя к:»пю дохождагъ отъ Бас- 
сора и отъ Червеното Море.

— Кизунатъ че единъ Мюслюмянинъ зелъ 
позволеніе да издана въ Россііа вѣстникъ съ 
турсьы букви и подъ назнаіі е Пкпнджи.

— Кизуватъ че и оть Дуннш кыйтъ вн 
лЯ'-тъ і а рѣши іо да са испратнтъ различны 
работы на взложеніето въ Филад» лфііа.

— Тюрцы въ листъ си отъ 5/17 т. у- 
корява поліЦ' йскьпѣ началства за юна дѣ»о 
тѣ не миряла за ііепьлненіето на длъжност- 
тѣ си, прѣлсіавлява Цпрііградь пълепъ съ 
злодѣйші до толкозъ, того ако работытіь 
отидыиъ все тай, почтеннитѣ людъе ще 
са ііринудятв да не сміьятъ даизлѣіватб 
нощѣ на раеходкх. Наконецъ Тюркы съ
вѣту на оныя ко.іто желаятъ да подышатъ 
чистъ въздухъ въ грядпнАТА на муници 
иалтетъіъ или да чуятъ «»дна драиж въ 
теіир.іто на Нолумѣсецыт» при Такспмъгъ, 
да носитъ съ себе сн за отбранА единъ 
ножъ или револнеръ, и »и, както прѣпосно іо 
нарича писатедьтъ нн разнытѣ новины на 
Тюркы^^^ испблнителнхі власть.

даже и съ такына условія, като мысля хмы 
че приспособеното на мѣрка.тА за пстиля 
мыгѣ прѣди припозннваніето на схызнжта 
можеше да породи М;Ю о прѣтълковаі ія и не 
малко прѣстл.пленія о ъ странА на по дол- 
ннтѣ чиновници на В. Порт*. За зла честь, 
работыгі, оправдах* наититѣ страхуванія. 
Мѣрката на і стнлямытѣ почн.Ті да са приспо
собява по духътъ на Фсрманътъ и въ смѣсе- 
ныіѣ епархіи безъ никакво прѣдіярително 
пзкТсгяіаніе на ІІатріархіІАт*, като са е 
нріело може бы прнманьето по начало като 
конечно пріеминье.

Не знаемъ еще какъ са 0 пріела отъ ми 
пистрътъ на външни «ѣ дѣла вчерніинвта по
етапна на Патріарха, но убѣдени въ правдо- 
любіето и бдагоразуміето на II. В. СиФнетъ 
паша не са сумнѣнамы Че ьято Са Освѣти 
както трѣб<і ше са убѣди че чрезъ такова - 
и» приспособленіе на мѣрк*т* за исгилями- 
тѣ разрушаван» са о новыгѣ на с щесіву- 
ваньето на псточнл.т.т» черкв.т» въ Турцііж.

па тогава ще си куп.г» ножпца „ 
е не само безуміе; но ни едН0|ИПа’ 
іыіітъ могатъ да успѣІАТъ ііѣкога°

Тась книга е тъй наредена, какт'' 
по терѣ, щото тя може да пчлзуц ° 
онѣзи кото са челп ма ко Много 
то и помнятъ нѣкон текстове на»„ "ч'' 
онѣзи даже конто никакъ не сж ’’ 
тя ползуна шриытѣ по тосъ начц/11,'■ 
Еиангеліею е пространна киша 

’ 8 as помни текстоветѣ, но не е въз^пжй() 
мни и чѣстата дѣ ся намиратъ. Паи 1 
че е казано нѣЙде сп нъ новый за * 
ка: «Богъ на тірпѣніего п на у»/' 
дано пи даде единомысліе.» Сегл 
щешь оть тори» то предложеніе
азъ-бучныйтъ редъ, и тамъ ще 
тесъ текстъ дѣ ся намира и

же да ся употрѣблявя.
Тась книга има характеръ иеключително 

по Вогослокскы курсъ знанія. Тя може да 
ползуна само оні-зі които о'ыіагъ да ся 
занимнвнтъ съ иі питваніею на Си. Писаніе; 
но тя е нужнА за всякого человіка койт<» 
има душа; п няй послѣ койго ся повинява 
на Спасителево о пзрѣчевіе каю казни.- «11с 
питнайте піісаніята, защото кы мыслите че 
въ тѣхъ имате животъ вг.ченъ, и тѣ са 
конто евидѣтелствуватъ за мене.» Туй е е- 
дно ні'Прѣсіл.пно правило за всякого христі
анина, зашото инякъ быхмы ся осади іи ка
то прѣсгАПницы на Хрисгоныіѣ заповѣди.

Петина іорвыіѣ думи са взрѣчени имен
но за орпгиналътъ на Сн. Писаніе, во, и 
цѣльта на та сь книга не е друга» освѣнь 
да служи каю врата на тѣзп писанія, така 
щото испитунательтъ съ нгіа въ рака'ко 
гаю I с».а и дѣто иска дя влѣзе и да ся 
ползуна отъ духовна.та пища. Тя е тъй 
искуственно наредена по азъ, б. редъ, шого 
всякой въ мгновеніе на око може да намѣ- 
р.і онуй което тръеп, както ще видимъ по
долу. За іісіа не ся е пожалило никакьвъ 
трудъ и ж рті ы ко тю е било възможно да 
сіанатъ отъ моі<т» странА, само и само да 

јјцмнт» -■.іинцфл-н-рмъзыож.ц» ш>- 
Iспосиона за да ползуна читательгъ. Грудълъ 

■ който сн е положи іъ за іісіа грамаденъ ли 
е быль пли ничтоженъ може вейкой да раз

2 ро, тя ползуна вторийтъ по JD 
чинъ, ето какъ: священникъ, пр^ 
или учителыъ иска да npoutmt^ 
кка.тА, или дѣ да е; но каквато'' 
проповѣдь тя трѣбува да бл.де по// 
ня нѣкакъвъ текстъ. Да пріипоц»*’ 
проіювѣдникътъ ся намира м<жл /’ 
общество, което има нужда даі/4’ 
повѣда противъ лъжа.іж, піянси..^' 
іпкъ за съгласіе, за вѣрж, любонь 
жда. Сега той намира въ мгновеніе 
се по азбучекъ редъ думАТА лг3)ц 
какнаю дума му трѣбува), и ще мѵ 
колко мѣ та е спомената д)м«та ,вд, 
новий завѣтъ и какъ ея опиеуьа щ?

ЛЪЖА.
Мат. 5 ; 11. Врьхъ васъ рекяп t 

зла рѣчь.
Мат. 19^18. Не СвпдѣтелсгоуваІІ J

Мар. 14; 56. Сгвдѣтелствуряхя» л.и
Іоа. 8; 44. л. ілъ.ущ.Кѵъ 

Діа поп тъ е баща на і,» »
1. Іоа. 2; 21. л. не е отъ нетиіш
Рим. 1; 25. ПромѣнихА всгпн.т

>» 3; 7. Ако съ моіата ,і. ся іі 
тинята.

Въ горѣспоменатытѣ мѣста въ сахк 
ригпннлни текстове разбира ся че е і 
по обширно за лъжата, но тука er, 
но само да ся намиратъ мѣслаіа ічі 
Т кетъ тп трѣбува ОТЪ ПоМиЖДу ВЙ; 
да намѣришь.

Тукъ по до’у ще пзложа нѣкон 
за примѣръ к.ікъ е народенъ епангеіеі 
Словаръ, и то ето какъ :

АГНЕ.
Лук. 10; 3. каю а. въ средъ m
Іоа. 1 ; 29. Ею а. Божій 1; 36, 

12; 3. Ися. 53; 7. *)
loa. 2І; 15. Паси а. мн (Петре).
Дѣп. 8 ; 32. Ка ю а. безгласію ll»iI
1. Пет. 1 ; 19. Като на а. неИирИ

БЛАЖЕНЪ.

бере: когаго е трѣбуьало 
сн улови отъ Евангеліето и

всякоя дула да 
да ся напише

на мѣсюто и но азбука; н. п. думата Спа
ситель на колкого мѣ-та е помената въ Е-
ванге.ііе»о, всичкытѣ тѣ и мг.ета е трѣбало 
да ся намѣрятъ за да ся хватитъ и внпи- 
шагъ поіъ буквАТА с и редъіъ Спаситель; 
а така за всяка една дума е было потрѣбно 
да ся дири.

Въ по линіею къ Рнмляиомъ 10; глава 14, 
15 ст. хь е казано така: «Киі.о убо призо
вутъ, нъ 
а Кру ютъ 
слышалъ 
повѣдать

неіоже не вѣрованія; како же у- 
егиже не услышати; како же у- 
безъ проловѣДА юшаго ; како же про- 
аше не послани будутъ; якоже

» > 5
» > 5
> » 5
Лук. 1

5. 6. крогкыіѣ.
6. 6. кои ю гладуиятъ за пра
9. 6. мяроткорцытѣ.
45. 6. конто е поиѣрумл.

Іоа. 20; 29. 6. които бе зъ да и 
вѣрую тъ.

Дня. 20; 35. по 6. е да дана че« 
1»к. 1; 12. 6. който прѣті рпѣва жмі 
Рим. 14; 22. 6. конто неосАждасгі

Мат. 7; 15.
» » ІО; 16. 

между в. Лук.
1<»н. 10; 12.

вълкъ.
Отъ ва.іре сж в. граб: 
Провождамъ вы като 

10; 3.
Като впдп в. че щеі

овиыгѣ.
Дѣн. 20; 29. Ще вавдѣзатъ межлЈ 

върли в.

«Н. В. нмиисірыъ на външніпѣ дѣ а, ма.жь 
отъ велвКАТА политическа» школя на Panin-' 
донци и Ааліевци, познана пай добрѣ че прѣ- 
даніята на отомннскатл» кмперіа» отъ Знное 
каіелі тъ и до сега са діаметрално прогиво 
положны на таквозито приспособленіе на ііетп- 
лямытѣ. Ако до сега отоманското пр вптел- 
стно раіличавн и политически еще и по у 
правленіе подчинены™ нему нареди по рг>- 
лигіозни общества, кикъ са спогождава раз- 
л .чіето на черкнигѣ по ниродносіь чрезъ тн- 
кн.-зито приспособленіе на мі рк.ѵтА за и> ти
лями ѣ? Оіъ друга» странА, не може ли 
да са сматрн иасилокаіііе на снобод» та на 
съвіетьт.ъ то, дѣю да са прг.иужда аіъ чрезъ 
такно и іо питанье народніѣ да са огказватъ 
пли отъ народщ.сіьта си или огъ релнгіо- 
зныгѣ сп убіжіекія? каіо са пита право 
слинныйіъ Бъліаринъ да лп е Българин», мо 
ж»; ли да са оікаже «тъ народності.тА си? 
И обаче сь силата га тази народность той 
ще са подчини і.а Екзархііжг.», киілто той 
съвѣстно сматрн кати схи імнтическА.

Пий не испыгвамы полпнчі ска та стра
на» на віпросъті; даже отъ народнА точка 
зрѣнія не мо.к» мъ освѣнъ да почувствувани 
радость, каю виждамы че вътаквоз то при 
способ іеніе на мірка тж за истилямыіѣ са 
припознава началито нн народносіитѣ, коею 
юлкозъ строго осаждаше прѣди нѣколко ю 
дины Ла и паша. По оіъ религіозна» точка» 
зрѣнія, повтаряни да кажемъ и пакъ, че 
приспособя ніею на едно таквозъ начало е 
насплванье на свобода,та на сънѢстьта, кое- 
то никога не ще прі» ше министръ™, щомъ 
изучи по дълбоко исюрііжта» на отоманскА 
та» нмнеріІА п като узние основанія>а на 
конто іа е утвьрдіиъ великийтъ Завоеватель.

есть пш аио: Коль красни ноги б.шювѣству- 
юшихъ м рь, благовѣствую нихъ благая» — 
т. е. какъ прочее ше призоватъ югози въ 
когото не са повѣрьали ? и какъ ще повѣр 
ватъ въ тогози за коіото не са чули? и 
какь ще чуІАті безъ проповѣдника ? и какъ 
ше проповѣдаіъ, акося непроводніъ? Както 
е писано — «колко са прткрасни нозѣтѣ на 
тѣзи кото благовѣствуватъ миръ, на тѣзп 
които бдагонѣствуватъ доброю» И а. 52; 7. 
Наум. 1; 15. Ею защо храня голѣмы на- 
дѣжіы именно на тѣзп конто са посвятили 
жиногътъ сп нъ пропонѣлниніе па еловото 
божіе и въ ш ажданіе на благочестіе и нрав
ственность нъ сьрдцата на паството си, че 
ше ся понажатъ ревнители за такт въ родъ 
изданіе и ще способст»<унатъ за отпечатва 
ніею му. Духовевсівою изобщо, както чер
но о, тъй и бѣлою, каква друга цѣль може 
да імі нъ този бѣлъ свѣгь освѣнь да про-

До ко кото ный знаемъ, а и вѣрно е 
піона, на< еленіяи-а вз пиьзи спарпіи сж са

Повѣда нстиннаіа на хриеііансіною; и
р ководя обществото въ 
което ся е и посвятило.

Всякой нойппкъ както 
на своілта си служба», 
чно законътъ който му

да
праиыйтъ п.ъть, за

е длъженъ да бди 
и да непълнява то- 
ватага дисц іплипа-

та ; тт Й и всякое священно лице като вой- 
никъ Христовъ е длъженъ да бди за цѣ-
досльтд., разши ре ніето 
царството му, ноете не 
По както войнпкътъ не 
жава.ТА на го<*подарьтъ

и укрѣптеіііето на 
е отъ тойзя свѣтъ, 
може да защити ді р- 
сн безъ особенны

инструменты; тъй и духовныЙтъ, безъ ду
ховното оружіе не може да непълна длъжно- 
сіытѣ си. Свяшенвыгѣ Писанія написани по
Боговд.і хновеі іе са» вееора.жіе противъ не- 
пріятеліітѣ на царството Христово, за което 
ненкой священникъ трѣба да
грыжа да дойде и да 
туй царство.

Но може нѣкой да 
за бълг. цьркнм тась

ея всели

каже, 
книга

че 
да

яма голѣма
между насъ

оше е рано 
пзлѣзне на

ГЪ.ІАБЪ.
Мат. 3; 16. Слѣзукаше г. па негл

1 ; 10. Л.ук. 3; 22. loa. 1. 32.
Мат. 10; 16. 1>Адете разнуніі №

тѣ и нгЗЛобпви 
Маг. 21; 12.

като г.

J я т
И пади конто пром». л

Лук. 2; 24. Ди1' 1Г|Л1ПСС<ѴЛТ~Т^ 
г. Левиг. 12; 6.

ПОЧЕСТЬ.
Мат. 13; 57. Ньма прирокъ безъ і 

6; 4.
Д я. 5; 13. Народътъ гы ямаше г-
1. Пет. 3; 7. Отдавайте п. на » 

полъ.
Рим. 12; 10. Отдавайте единъ і» 

гый п.

и 
Д 
Р 
л 
II 
о 
м 
II

Р. м. 13; 7. Комуто п. по«етыа.| сі 
1. hop. 12; 23. Тѣмъ повече я. К 

гамы 12; 24. у
Всичі ы конто вижлатъ интрр'Сііі > " 

за цірк іл.т.ь и за народътъ св «И 
ный покорно молг-мъ да еъдѣйств^ 
отпечатваніею Й единъ День поскі'?'-

Ако не ся намѣрн нѣкоп отъ <І1Г 
тѣ пастыри да напечата тась книгві* 
мата Екзархія не пожелае туй;831’ 
де принудепъ самъ да іірѣлпрііB,h 
ніею й, но разбира ся че туй не 11 ■ 
го направА безъ прѣдвнриіелііЫ соо*1’3 3

В1на I ели.
Съ глубоко почитаніе къмъ съняр01' п

ея прѣбынакакъ.
Ц-градъ, Орія кіой 
1-й Юній 1875.

п. Ииа- 1,1

И ЗІГѣТТ'І Е- ч
Тгьзи дни излѣзе отъ печятв З-33 <

Милка или самоволна жчі,,,в11 
(■ось, съчинена въ плснитворство11 ge 
Д. Голчевб, народна пивіьсть оіід

«»■»пи, »ил» с.ікшлти тц,зи епарпги са; са 
пытало; ІІаінрхіілт.к ли припознавате 
или Екзархіілітм. Но лн.бимыйшъ пи-1 ?-)ІІЗ(І1Ііг 
братимъ на іВѣкъ* — иНеологосъ» нароч- і поірѣбн 
но извраща истин&та, за да може да! пеш» «₽«<»

свѣтъ, защото нпто
имамы, нию пъкъ ді-стоЙнп проіювѣдниціі 
конто да ея ползу патъ отъ іісіа. Но азъ ше

Боіословскы учплишя

отговорІА така; че ако по ішпрѣдъ отворимъ 
училишнта и югнна да пишемъ и ш-чаіамы

ытѣ кншы за тѣхъ; иди ако нѣкой

цы 67, ц/ьна 3. грота. g).
Памира са за проданъ прч '¥еН' 
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*і Само ші нѣкой огъ онѣзи трксто8 
преведени дума въ дума оіъ ветхыМь л 
новыйгъ азъ сьмъ показалъ мѣстата 11


